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Măcelurilor nr. 12). .
Dn ţir garaosd prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bac! 

a treia-cară 10 bani.

Tren căzut în râu.

Duminecă, în 4 August c. s’a întâmplat 
o  mare nenorocire de tren în Francia, între 
localităţile Angers şi Poitiers (departament 
Loire). Trenul care plecase din Angers era 
plin de cscurzionişti, muncitori, cari voiau să 
îasă în liber din strâmtoarea oraşelor. Când 
însă trenul s o î î  p e  podul do p reste  râul Loire, 
Ţde-odată podul să rupse şi partea dinainte a

trenului să rostogoli în apă adâncă, pe când
— spre norocire —  partea mai mare a tre
nului să opri pe pod. Totul s’a petrecut în 
o clipită de ochi; o a m e n i i  simţiră o zguduitură 
puternică şi nenorocirea să întâmplase. Din 
călătorii,, cari s’au aflat în cupeele căzute în 
apă, foarte puţini au scăpat cu notuJ, ceialalţi 
s’au înecat, în număr de 24 de ir şi. Cada

vrele au fost scoase din apă pănă a doua 
zi. Spaima fu aşa de mare între cei scăpaţi, 
încât unii fugiră razna pe câmp, lăsând ba- 
gagiul şi tot. Cauza nenorociri», pe care ne-o 
ar*tă chipul, a fost, că în urma* |călduriî 
mari şinele să încovoiară şi să făcură cv» 
noduri şi aşa trenul a deraiat, dar* nici podul* 
deti de fer, n’a fost făcut destul de soîid.
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Raze vii.
- -  Darea de samă. a dep. Dr. I. Maniu. —

Duminecă, 11 August ~n. c. a fost 
o minunată zi de vară pentru Vinţul 
de jos şi cercul lai, o zi ca soare 
strălucitor, a cărui raze vii au răspândit 
la mină şi câîdară ia întreg românizmul, 
pe văile şi luncile locuite de poporul 
nostru. Ia aceasta zi şi a ţinut în Vinţ 
darea de sataă vrednicul nostru de
putat şi fruntaş între fruntaşi, dl Dr. 
Iuliu Maniu '. ~~~

Iosoţit de deputatul Dr. Vlad, de 
prof. Dr. Bălan, sdv. Dr. Marciac etc. 
dl Maniu veni dela A'bfc-Iulia, încun- 
jarai de un măreţ banderiu de călăreţi 
din mai multe comune, cari i-au mers 
Înainte până la Albalulia. La sosire 
fa întâmpinat cu urale furtunoase şi 
salutat de prectul I. Chiriîă din Cârna. 
Dupăce adunarea alegătorilor fu des
chisă de bătrânul preot Man din Vinţ, 

.dl Msnlu invitat de o deputăţie trimisă 
din adunare, veni în mijlocul alegăto
rilor şi şi rosti darea de samă, întreruptă 
des de aplause şi cuvinte aprobătoare.

Dl Maniu zice, că a venit în cerc 
în mijlocul alegătorilor săi nu numai 
pentru a le da samă despre ce a lu
crat în decursul anului, ci şi spre a 
laa puteri noue pentru luptele din vii
tor. Aminteşte apoi despre atacurile şi 
bajocurile, la cari au fost espuşi depu
taţii naţionalişti, cari lucră pentru bi
nele tuturor popoarelor din patrie.

După aceasta Introducere, revine 
la programul poporului român şi zice, 
că acesta nu 8’a putut eBecuta, căci n’a 
iost timpul.

»Nu tot ce am vrut, am şi putut 
eă facem — zice dl Maniu — dar am 
făcut, tot ce am putut. Am făgăduit, 
că vom lucra pentru binele neamului 
românesc şi aceasta am făcut o din 
toate puterile. Cerinţele mari ale pro
gramului noatru naţional n’au putut fi 
aduse în decursul anului in dictă, dar 
dl Maniu declară, că dânsul şi toţi de
putaţii naţionalişti Bunt şi rămân ade
renţi neclintiţi ai programului naţional 
dela 1881.

Maiestatea Sa — zice dl Maniu — 
ne-a chemat la dietă să facem întâiu 
următoarele:

1. Sâ dăm cele de lipsă pentru 
administrarea statului, şi

2. Să dăm drept egal tuturor ce
tăţenilor acestei ţări: să facem votul 
universal pentru akgeri.

Natural câ astfel stând lucrul, de 
astădată nu puteam umbla după alte 
lucruri, ci numai după următoarele:

1. Să arătăm ţării şi lumii întregi, 
că nu suntem îndestuliţi cu starea de 
azi a lucrurilor, că n’avem drepturile, 
pe cari am fi in drept să le avem 
după legile firii omeneşti şi durane- 
zeeşti.

2. Săiapedecâm ca mai marii ţării 
să aducă legi, c&ri să ne împedeee în 
desvoltarea noastră. Şi

3. Sâ aducem aminte puternicilor 
zilei că uită ds a aduce legea votului 
universal.

Aceste toate le-au împlinit deputaţii 
noştri, deşi espuşi la cele mai mişeleşti 
atacuri şi huiduieli. Arată cum depu

taţii noştri au scos la iveală multe rele 
din ţară şi chiar şi unii deputaţi unguri 
aa recunoscut, că aşa este şi aa făgă
duit că vor vindeca relele. Stăpânirea 
însă n’a fâcut nimic. Miniştrii strânşi 
cu uşa au pus pe Andrâssy să rostească 
o vorbire în dietă şi aceasta să o lă
ţească tipărită prin ţară, în care zicea 
că poporal român e foarte mulţumit 
ca soartea sa şi numai agitatorii şi 
deputaţii îl tulbură.

A vorbit dl ministru Andras&y în
tocmai cum a vorbit lupul atunci, când 
să tânguia, zicând: îmi plac oile, că 
cle’s bune şi îndestulite, numai cu cio
banii şi ca cânii nu mă pot împăca.

Noi chiar şi la vorbirea asta — 
zice dl Maniu - -  ne-am silit să răs
pundem cuviincios stăpânirii. Cetiţi răs
punsurile date ds Dr. Vlad, Goldiş, 
Vaida şi veţi vedea ce sus stăm noi, 
ce sas stă adevărul faţă de ei, faţă de 
minciună.

După aceste dl Maniu trece la 
legea şcolară a lui Apponyi, arată lupta, 
în adevăr uriaşă, ce au purtat-o deputaţii 
noştri contra acestui proiect, un număr 
mic, o mână de deputaţi, faţă de mul
ţimea, care sprijinea orbeşte guvernul 
şi legea lui Apponyi.

Ştiţi D-voastră prea bine — zice 
vorbitorul — cum săptămâni de-arândul 
am vorbit, umplând câte-o zi întreagă 
cu câte-o vorbire j dar n’am putut 
răzbi: eram abia 25 faţă de 415 
vrăjmaşi.

Vina acestei neisbânzi cade în 
mare parte şi asupra Românilor din 
ţara întreegă: ds.că fiecare cerc elec
toral s’ar fi purtat aşa frumos, aşa ro- 
mârcjte, ca cercul Vinţului, am avea 
nu 15, ci cel puţin 50 de deputaţi, şi 
dacă ar fi trimis şi ortacii noştri Slo
vaci, după cum B’ar cuveni, vre o 40 
Sârbii vre-o 30 şi Saşii vre-o 30, atunci 
vre o 150 de bună samă am fi putut 
împiedeca lovitura a*pră ce ni s’a dat.

Privitor la votul universal, arată 
cum cei dela stăpânire, deşi au făgă
duit ţării şi Maiestăţii Sale, nu voiesc 
să facă votul universal. Puterea statului 
o ţine o tovărăşie politică, aristocraţi- 
mea şi soţii ei, şi aceasta să teme a da 
drepturi largi poporului, a da votul uni
versal, căci atunci li-să sfărâmă puterea, 
domnia. Deputaţii nostrii la diferite pri
lejuri au cerut să se aducă proiectul 
acesta in dietă.

In viitor vor lucra şi mai mult pen
tru ajungerea votului universal. In pri
vinţa aceasta avem să ne apropiem de 
aceia, cari luptă pentru acest drept şi 
preste tot pentru drepturile muncito
rilor. Aceştia sunt socialiştii. Acest 
partid — zice dl Maniu — are vederi, 
cari de fel nu să potrivesc ca ale noa
stre, dar au şi unele cereri însemnate, 
pe cari le mărturisim şi noi, precum e 
votul universal, libertatea pressei şi 
aceea a cuvântului. In lucrurile acestea 
noi, fără să facem contract cu ei, fără 
să ne amestecăm cu ei, mergem alături 
de ei. Suntem ca acei 2 fraţi, cari aa 
moştenit dela părinţi o moşie, pe care 
au împătţit-o în 2 părţi. Dar împărţeala 
s'a întâmplat aşa, că unul nu avea cale, 
ci trebuia să treacă tot preste câmpul 
celuilalt, aşa încât trăiau tot în vrajbă. 
Odată însă a venit Murăşul şi a început

a rupe şi spăla din malal moşiei lor 
iar ei, fără de a face vre-un contract 
au început a întări împreună malul. Aşa 
noi ca socialiştii: au venit bărbaţiipo. 
litici, cari ne tăgăduiesc drepturile, deci 
ne împreunăm pentru o mai aprigă luptă.

Şi suntem s;guri, că pănă va avea 
Românul virtuţile mari, cari le a re : ia, 
birea de D zeu, de neam şi de moşie 
partidul socialist sau sodal democrat 
cum să mai zice, nu va fi primejdios 
pentru noi.

In privinţa votului universal, la 
toamnă, când să va întruni parlamentul, 
deputaţii nostrii au să na lase a să 
mai face alte legi, pănă ce nu să va 
aduce legea votului universal. Aceasta 
trebue să ae aducă, ca apoi pe te
meiul nouei legi să se facă alegeri şi 
numai atunci dieta va fi reprezentanta 
adevărată a ţării, a poporului.

Vorbind în felul acesta pe lung şi 
luminând din toate punctele de vedere 
stările noastre politice, dl Dr. Maniu 
mulţumeşte de încrederea alegătorilor 
şi ii roagă sâ spună tuturor celor de 
acasă, ca să 1 păstreze in dragostea lor, 
să le spună voie bună, sănătate şi îi, 
roagă să ţie la credeul neamului ro
mânesc: la iubirea de Dumnezeu, de 
neam si de moşie, căci numai aceste 
pot da neamului nostru tăria neîn
frântă.

încheind dl Maniu între vii şi sgo- 
motoase aprobări şi aplauze, mai vor
besc alegătorilor în cuvinte foarte fru
moase şi înţelepte dep. Dr. Aurel Vlad 
şi Dr. Bălan prof. de te ol. în Blaj. Să 
alege apoi prezidiul cercului electoral 
şi la propunerea părintelui I. Chirilă s& 
primeşte cu mare însufleţire următoarea 
hotărîre:

• Alegătorii şi poporul din cercul 
Vinţului dc Jos, ascultând darea de 
samă a deputatului Dr. Maniu şi a. 
colegilor săi, aproabă. întru toate ţinuta, 
deputatului său, şi a celorlalţi deputaţi 
naţionalişti din dicta ţării; le mulţu
meşte, şi-i roagă sd poarte ş i pe mai 
departe lupta în contra sistemului dc 
astăzi, ş i mai ales pentru votul uni
versal.

Să mai trimite câte o scrisoare 
dlor Gaorge Pop de Băseşti, preşed. 
partidului naţional şi Dr. T. Mihsli, 
preşed. clubului nostru dietal, apoi 
adunarea a fost închisă.

A urmat apoi banchetul, la care 
B’au ţinut mai multe toaste pentra 
deputaţi, alegători, pentru foile noastre 
naţionale etc.

Darea de Bamă a dlui Dr. Mania 
şi celelalte vorbiri conţin un mare 
mănunchiu de adevăruri, de raze vii, 
menite a încălzi sufletul poporului r°* 
mânesc.

Alegerea dela Beiuş.
Cu cât terminul alegerii dela Beiuf 

apropie, cu atât cercurile politice arată in terj 
tot mai mare faţă de aceasta alegere. R om anii 
vor întră în lupta electorală cu toată p u te ri 
şi dacă nu vor lucra răsleţi şi nu să vor »TI 
între ei trădători de neam, vor isbuti cu cafl* 
didatul lor naţional.

Ştirile, ce le avem privitoare la aleg*16 
sunt urm ătoarele:

Ziaa alegerii.
Ziua alegerii s’a hotărit pe 

în 26 August ci Timpul este scurt f*
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de a ceea  Românii trebuie să desvoalte 
lucrare lnteţîtoare în interesai causei.

Preşedintele alegerii va fi Wallner 
€>d8n, protofisc comitatens, al doilea 
president Gyori Geza, pădurar In Vas- 
isău, presidenţi substituţi Dr. Martin 
Schwlmmer medic în Bsiuş şi Paul 
JBottyân preot reformat In Beiuş.

Nici on Român, In un cerc cu 
maioritate covârşitoare românească l

Candidatul kossutliist.
După multe frământări şi multe 

chibzuinţe partidul kossuthist şi-a aflat 
candidatul pentru Beiuş. Corifeii kossu- 
thişti dela Beiuş au ţinut Duminecă 
o întrunire de candidate în Budapesta 
şi lăsâtd la o parte pe alţii, despre 
sari fusese vorba mai înainte, a can
didat pe un anumit Kardos Arpâd, 
directorul unei bănci din Pesta, *cu 
persoana căruia mai sigur să poate 
duce la isbândă steagul partidului» 
cum sună rapoartele foilor ungureşti. 
Pentru ce e legată speranţa isbândei 
de persoana lui Kardos, despre care 
alegătorii din cercul Beiuşului — afară 
poate da perciunaţi —- nici n’au auzit 
pănă ăcuma, nu ştim. Ştim însă cu si
guranţă, că în cazul dacă ar reuşi, ab
solut nu va face nimic pentru Românii 
din Beiuş.

.ProchiăisareV 
Partidul kossuthist a respăndit prin 

cerc o »prochiămare« (vrea să zică:
»proclamare*, dar acest cuvânt aci nu 
e potrivit), tipăriţă în româneşte, (fireşte 
când e vorba de a câştiga voturi e 
bună şi limba noastră săraca), dar în 
o românească pocită. In ciudata »pto- 
chiămare* să scuză turburătorii dela 
adunarea poporală de astăprimăvară şi 
să spune, că partidul kossuthist va 
candida pe unul, care va sprijini gu
vernul. Apoi aceasta să ştiia şi fără 
pocită »prochiămare«, dar vorba e, 
că candidatul să promită a lucra în 
interesai poporaţiunii din ccrc, na cum 
a făcut fostul deputat Barta. Ce le 
pasă însă kossuthişîilor de interesele 
poporaţiunii române din cerc!

Trăiască Dr. Lmeacin.
Aproape de încheisrea foaiei pri

mim ştirea, că Românii au candidat 
de deputat pe vrednicul nostru bărbat 
D r. Vasile Lucaciu. O candidate mai 
nimerită nici că să putea!

Foarte potrivit să zice în privinţa 
aceasta în un apel publicat In » Lupta* 
şi adresat alegătorilor, următoarele:

Ce veţi tace acum?
Pe care cale veţi apuca?
Fiţi cu ochii îa patru fraţi Români r
RSsări-va dintre voi iarSş un călăuz bun 

şi drept. Iar de va răsări, îi veţi cunoaşte 
oarK t

Povăţuitorul Vostru şi arătătorul adevă
ratei căi nu va fi acela, care va veni cu mită 
ca să Vă cumpere; ci acel, care va lua şi el 
pe  umerii săi sarcineîe grele, cari Vă apasă 
pe Voi şi suferinţele, cari Vă seacă puterile. 
Acesta să fie semnul de pe care îl veţi cu
noaşte. Când să va ivi unul ca acesta, ur- 
maţi-1 cu dragoste şi fără teamă, căci nu veţi 
•rămânea înşelaţi i

Eată povăţuitorul. Grupaţivă, Ro
mâni Beiuşeni cu ţoţii în jurul lui. Tră
iască Dr. Vasile Lucaciu!

Din România*
Călătoria famiiliei regale.
Preste vre o săptămână părechea 

regală română va pleca din ţară la 
Frieburg. Prinţii moştenitori au plecat 
Sâmbătă la Keufznach, unde prinţul 
Carol face o cură.

înmormântarea pictorului 
• Grigorescu.

înmormântarea marelui pictor al 
neamului românesc, N. Grigorescu — 
despre a cărui moarte am dat ştire în 
nrul trecut —  s’a fâcut săptămâna 
trecută Luni, la Câmpina. La înmor
mântare a luat parte un public ales, 
miniştri, scriitori etc. iar sicriul a fost 
acoperit de cununi, între cari a Regelui 
şi Reginei, a prinţilor moştenitori, â 
academiei române etc. S’au rostit mai 
multe cuvântări, între cari e de amintit 
vorbirea d-lui Dr. Istrati.

D-sa face biografia maestrului pic- 
turei româneşti, amintind greutăţile prin 
cari a trecut el şi înaintaşii lui. Arată 
cum Grigorescu a desăvârşit tot ce s’a 
fâcut la noi, reproducând în pânze 
viaţa noastră românească în tot ce are 
mai bun şi mai cinstit. Face apoi lauda 
lui Grigorescu, arătând că el va rămâ
nea cel mai de seamă reprezentant al 
artei noastre naţionale şi una din cele 
mai curate glorii ale ţării. Repozatul a 
fost coborît de mal mulţi ţărani şi ră
măşiţele lui depuse într’un cosciug alb 
de brad, care fu apoi aşezat pe un 
car tras de patru boi mari, încărcat 
cu frunze de stejar şi acoperit cu 
velinţe româneşti. Aşa a fost aşezat în 
locaşul vecinic. Din averea sa (300000 
lei şi un mare număr de tablouri în 
valosre de peste 100.000 lei) Grigorescu 
a dat 50.000 lei ministeriului de in
strucţie ca fundaţie, din venitul câreia 
să fie trimişi în fiecare an doi tineri 
români în străinătate pentru a’şi desă
vârşi studiile artistice.

D eputăţie sve&ieă în România. 
Ara văzut, că România a fost vizi

tată în vremea din urmă de mai multe 
deputaţii militare din străinătate, ceeace 
arată, că străinii au interes a cunoaşte 
România şi aşezămânlele ei. Aceasta 
face o cinste deosebită ţerii.

Acum1 să vesteşte, că nu preste 
mult va sosi în Bucureşti o deputăţie 
militară din Svedia, compusă din mai 
mulţi ofiţeri superiori, cari vor vizita 
aşezemintele militare din România.

Manevrele regfcle.
- Manevrele regale române să vor 

ţinea anul acesta în Dobrogea, tn zilele
11—25 Septemvrie. Marşurile de con
centrarea regimentelor fă vor face latre 
Măcin şi Tulcea, iar defilarea generală 
să va face în 23 Septemvre, la Tulcea. 
La manevre va fi ds faţă şi regale, 
care pe atunci să va întoarce din 
străinătate.

Aleoholui ca monopol. 
Guvernul României vrea să puie 

monopol pe alcohol, adecă numai sta
tul să aibă drept să facă şi eă vânză 
beuturi spirtuoase. Aceasta va fi de 
mare folos pentru România. Statul va 
avea un venit d s  vre-o 10 milioane

de lei, dar câştigul mai mare va fi» 
că să vor face beuturi curate şi nu 
faîzificate, cum sâ fac acuma, cu de
osebire de Jidani.

Starea viilor.
După ultimele rapoarte sosite la 

ministeriul domeniilor, starea viilor din 
România este bună. După preţuirile 
făcute, să speră la o roadă totală de 
.2.500.000 de hectolitri de vin.

D in  L u m e .
■ Lupte îa  Bîarocco.

In Marocco (Africa nordică) locuitorii 
fanatici au mare ură împotriva Europenilor, 
care sunt aşezaţi în unele oraşe, mai cu sam l 
ca comercianţi. Mai de curând preluând Fran
cezii controla vămii din oraşul Casablancs, 
aceâsta a înfuriat şi mai multe pe marocani 
si resculându-se înainte cu vre-o 10 zile, au 
omorît pe mai mulţi Europeni: Francezi, 
Spanioli, Italiani. In urma acesteia Francia şi 
Spania au trimis grabnic trupe şi vapoare de 
răsboiu, pantru apărarea Europenilor. Casa-- 
blanca a fost de doue ori bombardată şi 
partea cea mai mare ruinată. Trupele au avut 
mai multe lupte cu seminţii venite din lăun- 
trnl ţării, ca să-şi răsbune pentru fraţii lor 
ucişi în Casabianca. Ferberea e mare în în
treg Msrocco şi Europenii sunt ameninţaţi 
prin oraşe. E  temere de o mare răscoală a 
Marocanilor, de aceea noue trupe franceze ş i  
Spaniole sunt pe cale spre Africa.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Joi în ,25 Iulie n. c. la şedinţa li

terară văzurăm iarăşi la un loc preste 
una sută persoane. Vede-să, că pe 
oamenii, cari stau în legături cu a- 
ceastă societate, nu-i împiedecă năduful 
verei, nu nea junsu rile  zilnice, când 
vorba este de a conlucra la scopurile 
nobile, ce ea le urmăreşte. Trecerea, 
de care Reuniunea să bucură in cer
curi tot mai larg», între altele o re
marcă şi faptul, că nu unul din cei 
cari să Îndepărtează din Sibiiu, aparţină 
ei clasei inteligente, sau clasei mese
riaşilor, ţine să-şi exprime regretele de 
a nu mai putea sta în apropierea ei, de 
de a nu mai putea conlucra cu ea, 
carea atât de bine ştie împreuna fo
losul cu frumosul. Exemple în această 
privinţă ni s’au dat la această şedinţă 
prin prezidentul nostru Victor Tor
dăşianu, următoarele:

Binemeritatul prietin şi cald sprigimtor 
al tuturor afacerilor noastre culturale, ve
nerabilul bătrân, dl Const. Stezar, căpitan 
c. şi r. în penziune, membru ajutător 
dela înfiinţarea Reuniunei şi mai în 
urmă membru onorar al ei, apropiin- 
du-se de vârsta de 94 ani, cu cari 
D zeu Fa Înzestrat, hotărîre a luat să-şi 
petreacă restul zilelor în comuna sa 
natală Jma, sub scutul fiului său adop
tiv, a parochului Nicolse Vlad Stezar. 
La despărţirea sa de Sibiiu, unde a 
fost împreună muncitor cu nemuritorul 
Andrei baron de Şaguna şi cu gene
raţia ce i-a urmat, dl Stezar a adresat 
dlui Tcrdoşianu cuvinte de Încurajare 
şi de stăruinţă continuă, ca astfel obo
selile sale ds roada belşugate să 
fie încoronate. Intre altele dăruieşte 
Reuniunei un fotei cu dorinţa cs pe 
el să şadă mulţi prezldenţi şi mulţi 
Tordăşeni«. _  (Va nrm*-)
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Serbările dela Băseşti.
Duminecă, în 4 August n. c, au 

fost frumoase serbări culturale tn Să- 
lagiu, aranjate la Băseşti, comuna în 
care îşi are moşia şi locuinţa vrednicul no
stru bărbat fruntaş, dî George Pop de 
Băseştit numit şi badea Gsorge, cuno
scut mare luptător naţional şi acum 
prezidentul partidului nostru. .. •

S’au adunat la Băseşti pe numita 
zi mii de Români —- domni şi ţărani
— din Sălnglu şi ds mai departe, ca 
să ia parte la adunarea despărţământului 
sălăgian al »Asosiaţiunii« şi a Reu
niunii femeilor rom. din Sâlagiu*, dar 
s’au adunat şi ca să salute şi felicite 
pe badea George, care acum a împlinit 
72 de ani ai vârstei, In luptă, muncă 
şi jertfe nesfârşite pentru neamul ro
mânesc.

Oaspeţii.
O mulţime de oaspeţi au sosit la 

Băseşti încă de Sâmbătă sara, anume 
comitetele celor doue însoţiri şi alţi 
oaspeţi, cari au fost primiţi cu dragoste 
şi încortelaţi parte în frumoasele case 
în fel de castel, ale dlui G. Pop, parte 
pe la poporenii din Bat.

Comitetele au fost întimpinate şi 
bineventate întâiu la hotarul comunei, 
de popor şi inteliginţă, in frunte cu 
badea George, apoi la marginea co
munei era ridicată o poartă de triumf, 
cu inscripţia *Bine aţi venrt«. Aici 
stătea şi un banderiu (călăreţi) de ti
neret şi îi salută părintele Blliban şi 
o fecioară de ţăran, îmbrăcată în port 
naţional. La vorbirile de bineventare 
a răspuns vrednicul vicar al Sălagiului, 
Barboloviciu. Oaspeţii Intrând in co
mună, întreg norodul s’a Întrunit la 
meBele ospitaliere a dlui George Pop, 
petrecând împreună.

Intre oaspeţii fruntaşi amintim pe 
dnii Dr. T. M hali, dep. şi doamna, Dr. 
Oacu din Arad, dra Getta Hjdo? din 
Blaj, Dr. Vasile Lucaciu din Şisieşti 
ş. a. câţi-va oaspeţi din România şi 
apoi preoţi, inteligenţi, şi ţărani şi ţă 
rane din împrejurime. Ţărani au fost 
la 3000.

Şedinţele.
Duminecă B’a  ţinut serviciu d -zeesc 

în biserica spaţioasă, care însă nu în
căpea publicul. A pontificat vicarul Bar
boloviciu, iar răspunsurile liturgice le-a 
dat pe schimbate corul teologilor din 
Gherla şi corul plugarilor din Băseşti, 
condus de vrednicul tinăr Dr. I. Cl. 
Ioga.

După biserică B’a deschis aduna- 
narea desp. »Ascci3ţiunii«, de directorul 
desp. Al. Barboloviciu. Dl George Pop 
de Băseşti vorbind despre trecutul co
munei Băseşti, salută pe oaspeţi. In 
rapoartele comitetului s’a arătat apoi 
starea şi lucrările despărţământului. In
tre aceste dtn urrcă sunt vrednice de 
amintit conterenţele economice, ce 
s’au ţinut pe sate, în nr. de 17, apoi 
cărţi folositoare împărţite intre popor 
etc. şi cari sâ vor continua şi in viitor. 
S’au primit apoi propuneri bune pen
tru înaintarea poporului în cultură etc.

După despărţământ şi-a ţinut a- 
dunarea «Reuniunea femeilor», condusă '

F O A I A  P O P D E U L U I

de dna Maria Cosma. In vorbirea de 
deschidere; dna: Cosma arată, că Reu
niunea susţine de 20 de ani şcoala de 
fetiţe din Ş mleu şi acum voieşte să 
deschidă şi o, şcoală de menaj. Sâ pri
mesc dispoziţiile de lipsă şi apoi să în
cheie adunarea.

Expoziţie de copii.
In legătură cu serbările, Reuniunea 

femeilor române a aranjat o expoziţie 
de copii, a doua la noi în timpul mai 
nou. Cea dintâiu, cum ştim a fost 
în Apold (1. S biiu), Expoziţia s’a a- 
ranjît în curtea caselor diui G. Pop, 
luând parte la expoziţie la vre-o 300 
de copii, sănătoşi şi frumoşi. Ei erau 
din Băseşti şi din satele vecine, veniţi 
cu mamele lor. Expoziţia arăta o pri
velişte foarte frumoasă şi pitorească. 
S!a alcătuit nn juriu, care examinând 
copii, a împărţit premii de 2—20 cor. 
în total de 600 cor,, puse la dispoziţie 
de vrednicul badea George. S ’a foto
grafa! apoi expoziţia, cum şi copii pre
miaţi, cu mamele lor. La expoziţie dl 
D;. A. Boj hor a ţinut o vorbire, ară
tând mamelor cum au să grijeaBcă copii, 
şi cum oă-i crească, ca Bă fie membrii 
folositori poporului şi patriei.

Banchet şi petreceri.
Sfârşinda-să lucrările aceste, a ur

mat banchet, la care s’au ţinut mai 
mai multe toaste. Nelncăpând publicul 
întreg în pavilonul făcut pentru jac, po
porul s’a ospătat deosăbit, pe chcltuiala 
dlui G. Pop. După banchet B’a început 
pstrecerea poporală, cu măre veselie. 
Au jucat Câluşerul 12 fjeiori. Bidea 
George, mişcat de frumosul lor joc a 
rostit o vorbire, în care-i îndeamnă să 
ţină la jocurile naţionale şi a dăruit ps 
fiecare cu câte un galbin ds 10 cor.

Sara a fost apoi bal, care aseme
nea a succeB bine şi cu care s'au în
cheiat frumoasele şi vrednicele Berbări 
din Băseşti.

Ele au fost o vrednică manifestaţie 
a Românilor d n un colţ de ţară, do
ritori de înaintare.

Şcoaleie şi învăţătorii noştri.
— Separatizm şi încă ceva*) —

Ni să strânge inima de durere, 
când vedem că în loc să ne întărim în 
puterile noastre şi în loc să înaintăm 
cu paşi repezi spre o «viaţă mai fericită, 
slăbim pe zi ce merge, ne perdem şi 
din puţinele terene ce ne-au mai rămas.

Prezentul ni-e amar căci in el ne 
perdem drepturi însămnate, viitorul 
ni e tot aşa, căci suntem ameninţaţi a 
ne perde şi ultimile proptele ‘mântui
toare : şcoala şi apoi biserica' şi limba, 
fără de cari rătăciţi, ba chiar sleiţi 
alergăm pe marea vieţii acesteia.

Şi oare nu purtăm şi noi vina 
pentra toate acestea? Ba da. Insă nu 
doar’ nă n’am fi in stare a respinge 
greutăţile ce ne stau în cale, ci pentru 
că în loc să ne striogem rindurile şi 
să întărim tot mai mult legătura între 
noi, ne slăbim puterile de cari dispu
nem, prin unele porniri egoiste, prin

*) Dăm acest articol, deşi ştim, că nu în toate
părţile si ivesc astfel dc cazuri, ca cel descris aci. 
dar unde să ivesc ele trebue înfierate. Red.

certe şi mai ales prin o pornire păt*. 
maşă, care numai bine nu ne poate 
aduce.

E vorba de separatizraol, (despâr 
ţirea), ce să observă, ba chiăr bântue 
in viaţa noastră socială. Asupra acesteia 
voesc a atrage atenţiunea cetitorilor 
pentrucă aceasta e o pornire, care 
na numai că ne Inpedecă în desvol- 
tare, dar ne strică rândurile şi ne duce 
spre un povârniş primejdios.

Aceasta să dovedeşte prin fapte 
şi o poate observa oricine,. Suntem 
destrăbălaţi pe toată linia, Buntem des
părţiţi nu numai în clase, ci chiar şi 
în fracţiuni de clase, apoi după starea 
materială, cultură, capacitate etc.

Astfel nu ne prea înţelegem unii 
pe alţii şi nelnţelegânda-ne, nu ne 
poate merge bine. Oamenilor cu stare 
mai bună nu le prea place a sta de 
vorbă cu cei mai sărmani, iar cei ca 
pregătiri academice despreţuesc formal, 
ba chiar încunjură pe cei cu scoală 
mai puţină.

Eată un caz concret:
»Inteliginţă» română din Gârbău 

(Csâki Gorbo) şi jur a aranjat Ia 11 
Aagust Bt. n. o petrecere de vară. La 
aceasta petrecere unii bărbaţi mai din 
centru să pun şi fac neşte Invitări cât 
sa poate de frumoase. In acelea însă 
ce să vezi? Un comitet, care constă 
din aproape 30 membrii, toţi preoţi, 
iurişti, Btudenţi, comptabili, oficianţi şi 
proprietari mici şi mari, cu un cuvânt 
oricine numai învăţători nu. Ei n’au 
avut loc acolo. Şi oare pentruce?

Ei sunt desconsideraţi, ei nu fac 
parte din »intclrgeaţa română din Csâlci 
Gorbo şi jur* deci ce să mai caute şi 
ci ca membrii prin Invitările »inteli- 
ginţei« române şi preBte tot la pe
trecere ?

Cam acesta este răspunsul pe care 
l-a dat la întrebarea de mai bus un 
conducător al treburilor petrecerei cu 
ocaziunea, când un cineva le-a fâcut 
observarea, că de ce n’au pus între 
membrii cel puţin un învăţător, dacă 
e petrecerea inteligenţei române?

Aşadar stăm rău. Bietul învăţător, 
care îşi Bfârşeşte viaţa întreagă pe o- 
gorul culturii poporului din care face 
parte, e lăsat la o parte, e ocolit, ba 
nici nu Bă face amintire de3pre el.

Fără îndoială deci, că viforul se* 
para izmului şi al îngâmfării e mare în 
societatea românească şi el e Îndreptat 
deocamdată contra învăţătorimei.

Sâ nu ne mirăm dec*, dacă astfel 
stând lucrurile, mulţi învăţători încun- 
jnrând societatea românească vor căuta 
pretinie la străin», în sinul cărora de 
ceîe mai multeori mai bine vor fi pri
miţi (? Vezi la Nout.cor. din M. Osorhei
— Red.) decât cum să primesc acum pela
Gârbou şi jur. De altcum ar fi timpul 
să dispară separatizmul şi îngâmfarea 
din sinul nostru şi să băgăm bine de 
samă, ca creanga, ce formează învăţă- 
torimea noastră — care şi aşa e atinsă 
de săcurea lui Aponyi — să nu să des- 
bine' prin asemenea porniri, de cătră 
arbore, căci după deibinarea ei va urma 
nimicirea arborelui.

_______  L. Deoanoi**'

■______________________N r. 3 2
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Capitalismul.
(Urmate şi fine).

Banii adunaţi în capital, sunt on 
mijloc de trăia bun. Ei înlesnesc şi 
schimbul prodccţiunei dintre oameni. 
Cât de rău a fost atunci, când aceia 
no esiBtau, ci fiecare trebuia să-Şi 
schimbe producţiunea sa în natură. A- 
tunci nici nu să putea închipui strân
gerea de capitale, ci numai de anumite 
magazine de lucruri deosăbite. Banul 
are deci astăzi şi aceea însuşire deosă- 
bită, că să poate ch'vernisi şi păstra 
Jâră de nici o greutate.

In veacurile trecute noi Românii 
n’am avut capitale mai mari. Aceia 
puţini dintre ai noştri, cari au avut 
nişte proprietăţi mai mari de pământ, 
jgn trecut rând pe rând în tabăra altor 
neamuri conlocuitoare, ear cei rămaşi 
credincioşi neamului, nu s’au putut ri
dica acolo, ca prin capitalul lor să 
devină într’un med sau altul de folos 
obştei întregi.

Sici chiar în timpul de astăzi, 
afară doar de Gozşdu, noi nu putem 
arăta aici în Ungaria un capitalist^ mai 
mare, care prin punerea capitalului său 
In lucrare, să fi devenit un binefăcător 
măcar 1a o parte şi mai neînsemnată a 
obştei româneşti.

Cele preste 120 inBtitute de credit 
şi economii, sunt mai cu seamă roada 
intelîgicţei noastre, unde o parte din 
ta  îşi apără în prima linie propriul său 
interes. Eie mai revarsă oarecarî bi
nefaceri şi asupra obştei, prin acordarea 
de împrumuturi mai cşor de plătit, prin 
aplicarea unor tineri în serviţiul lor, 
precum şi prin votarea unor anumite 
sume spre scopuri de binefacere ş. a.

Grosul obştei noastre româneşti, 
pănă acum nu s’a prea mişcat pentru 
strângerea de capitale, pe cari să le 
pună In mişcare şi astfel să devină fo
lositoare deopotrivă atât pentru între
prinzători, cât şi pentru lucrătorii, cari 
s’ar adăposti în lucrul acelora. Şi ar 
fi un teren destul de bogat de lucru 
mai în fiecare sat, unde adecă sar 
putea înfiinţa tot felul de însoţiri eco
nomice şi pentru alte scopuri obşteşti.

La noi pănă acum pe cele mai 
multe locuri a lipBit spiritul de între

V e s e l i a .
V«iţB • »Foli P ap o tu  lol«. - -

prindere şi strângerea de capitale mai 
mari. De aceea ne* au luat străinii pe 
dinainte şi ne-au înfiinţat ferestreauă 
pentra tăiatul lemnelor, societăţi pentra 
esploatarea pădurilor de stejar, ne-au 
luat In arândă morile şi cârciumele, 
ne-au cumpărat bucatele, viţele ş. a. 
Intr’un cuvânt toate acelea izvoară, din 
cari puteam strînge şi noi un capital 
cât de modest.

Intr’alte ţări spiritul pentru strân
gerea de capitale este desvoltat încă 
chiar şi In copii mai mici. Fiecare copil 
are câte o cassă de păstrare (ulcioraş), cu 
care colectează în decursul anului de 
pe la membrii şi prietinii familiei. La 
sfârşitul anulai apoi să sparge cassa 
de păstrare dela fiecare membru şi ca
pitalul să depune îa banca de păstrare. 
In modul acesta apoi nu numai mem
brii singuratici ai familiei, ci chiar fa
milia întreagă devine pe încetul pro
prietară a unui capital şi mai modest.

La noi aşa ceva e un lucru foarte 
rar! Chiar şi dacă mai aflăm pe 
ici-colea câte un copil, care colectează 
în ulcioraşul de păstrare, numai ce-l 
vedem după aceea, că i scoate, ca să-şi 
cumpere zăhăricale, ori câte o haină 
mai frumoasă, păpuci ş. a., aşa că în 
cele mai multe cazuri capitalul adunat 
să perde fără nici un folos practic. îm
prejurarea are apoi o urmare rea şi 
psntru desvoltarea caracterului copiilor, 
deoarece ei să dedau pe încetul cu ri
sipa şi necruţarea.

Dacă în veacurile trecute n’am 
putut stringe capitale mai mari; dacă 
astăzi încă nu ne putem lăuda cu nişte 
capitalişti singuratici mai mari: să cer
căm ca măcar pe viitor să ajungem şi 
noi la un capital mai mare. Acest ca
pital poate să constee nu numai în ac
ţiuni şi libele de depuneri pe la cele 
bănci, ci chiar şi numai din pământuri 
şi vite. Să ne aducem aminte şi in pri
vinţa aceasta cât mai des de proverbul 
străbun: «picătură cu picătură, face 
lacul mare*. ,oan SesrsesoB.

Prevestire! vremii prin animale.
Vremea şi schimbarea vremii au 

în totdeauna o înrâurire asupra ani
malelor ; mai ales însă asupra acelora,

cari trăesc pe afară, prin păduri şi 
câmpii.

Înaintea unei ploi, se cufundă re
ţele sălbatice repede şi liniştit, cioarele 
cârâesc puternic prin copaci. Strigătul 
porumbilor de prin păduri prevesteşte 
vreme frumoasă şi îndelungată. Scăl
datul paserilor în colb şi năsip ne 
arată, că în cel mult 24 oare va ploua. 
Veveriţele ţipă spariate şi se acăţară 
pe copaci foarte neliniştite, arătând prin 
aceasta schimbarea vremii în cel mult 
36 de oare. Cunosctt este faptul, câ 
ele caută scut prin cuiburi înainte de 
o vreme proastă. Neliniştea celor mai 
multe animale este un semn sigur 
pentru schimbarea vremii. Cu totul în
tors e însă treaba în privinţa aceasta 
la furnici, cari înainte de ploaie umblă 
foarte trăgănat. Dacă se ivesc boureii 
(melcii) negri, atunci va fi timp mai în
delungat vreme umedă. Broscuţa verde 
dacă se aude sus din tufişuri, atunci 
va fi sfgur vreme bună, se află ea Insă 
jos pe pământ sau în apropierea tu
felor, atunci va fi vreme rea. Dacă 
cântă broăştele sara de prin fântâni, 
atunci putem fi siguri, că nu va pica 
peste noapte brumă. Lipitoarea stă 
lungită pe pământ sau înoată Încet prin 
apă dacă are să fie vreme frumoasă, 
dacă o vedem însă suindu-se pe pietri, 
atunci cu bună samă se va schimba 
timpul. Şi peştii ne arată schimbarea 
vremii, ivindu-se la suprafaţa apei. 
Foarte neplăcut ne dau de ştire schim
barea vremii ţânţarii, pişcându-ne de 
tot rău. Uliul dacă sâ aşeeză în desişul 
uuui copac şi caută prin penele lui 
păduchi, e sămn, că în scurt timp va 
ploua. Să zice că chiar şi pupăza vesteşte 
vreme proastă, dacă cântă cu glas bo
citor. ________

Câteva cuvinte
dsspra zăcători.

De când să începe primăvara pănă 
când cade neaua, viteîe de păşune 
trebue să petreacă timpul de odihnă 
de pe la amiazi în aşa numitele zăcă
tori, şi aci, la umbră, să scutesc vara 
de căldura prea mare. Multora nici prin 
minte nu le trece, că şi zăcătorile ace
stea încă trebuesc îngrijite.

Aş mânca dac’aş avea!
Un Ţigan zăcea în pat,
Şi nevasta l-a ’ntrebat:
—  »Ce-ai mânca neico acum ?
—  >Câmaţi afumaţi la fum!
Iar ţiganca zice aşa:
—  >Doamne lungeşte-i boala,
Păn ce-or creşte puii mari 
Să-i vindem, să luăm bani,
Pe bani să luăm purcel
Şi când va fi cât un miel 
Să-l belim, să-l jupulim 
Cărnăţăi să făurim,
Colea-n fum sâ-i afumăm;
Şi de cină să-i gătăm.«
—  »Las muere, că-i destul, 
Nu-mi mai da că sunt sătuli 
-— »D’apoi halte ce-si mai^vrea r

__ >Vaiî dragă cum aş mânca
Plăcinte împăturate 
Şi cu brânză mestecate.*
Muierea zise voioasă:
»Doamne ţine-i boala’n oase 
Păn va creşte Mişu mare 
Ca să facă vre-o căldare,
Pe ea părale luăm 
Şi făină cumpărăm,
Brânză încă căpătăm,
Dela Românii din sat 
Pentru câte un lăcat«.
__ »Las muere, nu mai face,
Mi-a trecut gustul, nu-mi place! 
__ >D’apoi halte ce-ai pofti?
— >Neşte struguri aş d o r i!
__ >Doamne dă să to t dorească,
Alte să nu mai poftească,
Păn s’or face strugurii 
Pe lemnele pădurii U
—  »Las muere nu mai spune, 
Că sunt acri de minune!
—  După struguri, ce-ai mânca?
—  »Aş mânca, dac’aş avea

Mămăligă cu hirean! <
— »Ba pe dracul să te ia!
Ai cerut, să-ţi dau cârnaţi,
Aşteaptă, nu-s afumaţi!
Dup’aceea-ţi dau plăcinte 
Când va avea Mişu minte,
De s’or face strugurii,
Pe lemnele pădurii,
Vei mânca păn te-i umfla 
Ieîe-ţi dracul pofta ta,
Ce gândeşti că sunt nebună 
Să mă duc păn în grădină 
După hirean pentru tine?
Ducă-te dracul mai bine!

_____ Petru 0. Orlăţanu.

B C â ^ n n ţ i ş u r i *

L a  b ir t .
— Băiete, friptura asta e stricată 1..
—  Mă mir, domnule; de o săptămână 

de când dau la oaspeţi din ea şi pănă acum 
nimeni nu s’a plân?.
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Pe cele mai multe păşuni zăsătorile 
sâ află ta apropierea fântânilor sau a 
vre-unei ape curgătoare, cu alte cuvinte 
In apropierea locurilor de adăpat. Locul 
zăcătorilor ani de a rândul este tot 
acelaş. Este lucru de sine înţeles deci, 
că în zăcători să sdună fosrte mult 
gunoi şi prin udul animalelor să prea 
adapă pământul zăcătorilor. Din această 
cauză partea cea mai mare a zăcătorilor 
este loc pleşuv, în apropierea lor Insă 
cresc tot felul de buruieni în măsură 
nespus de m3re. Aceste două împre
jurări dau naştere la două rele: Din 
terenul plin de materii putreds eva
porează gazări stricăcioase sănătăţii şi 
aci să încuibează tot felul de boale 
lipicioase; iar sămânţa buruienilor o 
împrăştie vântul in multe părţi stricând 
astfel păşunea.

De aceea e bine, ca locul zăcă 
torilor să se schimbe, iar la păşuni 
mai msri sâ fie mai multe zăcători. 
Ganoiul de pe zîcători să se adune, 
partea deasupra pământului adăpat de 
udul animalelor să se arc, şi apoi a- 
mestecând ecest pământ cu gunoiul 
adunaf, să se folosească pentru gunoi- 
rea părţilor mai sărace ale păşunii sau 
pentru gunoirea altor locuri. In locurile, 
unde zâcătorile să află in apropierea 
fântânilor sau a izvoarelor la nici un 
caz să cu Bă întrelsse adunarea gu
noiului şi ararea terenului prea adăpat 
cu zama de gunoi şi cu udul anima
lelor, pentrucă aceste materii în de
cursul anilor tă strecoară în fântâni, 
in izvoare, şi strică apa de beat, ba o 
fac chiar vătămătoare sănătăţii.

Mulţimea buruienilor trebuie cosită 
de mai multe ori peste an, Bă ’nţelege 
Insă, totdeuna nainte de Înflorire şi de 
coacerea sămânţei. Prin aceasta să îtn- 
pedecă lăţirea buruienilor prin păşune 
ţi să pot stârpi din aproprierea zăcă
torilor chisr şi cele mai rele şi mai 
uricioase buruene.

Schimbarea zlcătorilor şi îngrijirea 
lor mai este însemnată şi din alt punct 
de vedere. Ia pământul şi pe terenul 
zăcătorilor să află o mulţime de ouă 
ş: larve de ale insectelor, cari trăesc 
ca paraziţi pe corpul animalelor noastre 
de casă. Ouăle limbricilor şi ale altor 
viermi, cari petrec în intestinele (maţele)

Cântare
la Adormirea Născătoarei de Dumnezeu (16 August 
st. v.) de Picu Pătruţlu, fost înv. în Silişte (răposat 
cam dc vr’o 20 ani). Scoasă din o carte cu litere 

bitrâne de Nicolae Oancea, Vale.

Veniţi fraţilor iubiţi 
De minune auziţi 
A Domnului Născătoare 
Şi de bine dătătoare,
Acum vremea a venit 
Şi astăzi a adormit 
S’a suit la-acel prea bun 
Precum scripturile spun, 
Archanghelul a venit 
Cătră dânsa a grăit:

Sâ şti Maica lui Christos 
C-am venit la tine jos,
Ca la mine s i  priveşti 
De moarte să te găteşti 
Că pănă a treia zi 
Sus la cer te vei sui,
Ded acuma te găteşte 
Cele de moarte-ţi tocra*şte

animalelor noastre ajung pe pământul 
zăcătoarei dimpreună cu gunoiul vitelor ; 
asemenea şi larvele pondravilor dela 
cai, ouăle călbezei dela oi; iar alte 
insecte, cari petrec în nas Bau în piu* 
mânile oilor, prin tuşit, să aruncă afară 
şi să încuibează pe locul zăcătorii 
şi aşa mai departe. Oaăîe acestor insecte 
pot ajunge şi in apa de beut, fiind 
dusă de apa de ploaie; iar larvele 
străbat în pământul devenit moale de 
gunoi, şi acolo să desvoaltă pe deplin. 
Pentru a împedeca desvoltarea insec
telor, cari trăiesc ca paraziţi pe ani
malele noastre, şi pentru a stârpi aceste 
insecte încă e3te neapărat de lipsă, ca 
să se Bchimbe locul zăcătorilor şi pă
mântul lor să se spargă arându-1.

«Economia».

L U C S U L.
Noi Românii avem mare înclinaţii 

spre tot feliul de meşteşuguri şi învă
ţături, numai pentru cruţare avem mai 
puţină înclinare.

Care să fie cauza? Dacă cineva 
face vizite prin Bâtele nnastre, şi Bă 
opreşte la vre-o nuntă, joc etc. poate 
gâci îndată cauza.

Este foarte dureros cum de un 
timp încoace, luesul în îmbrăcăminte, 
cu deosebire la femei, s’a încuibat şi 
la noi. Germenele luesului fiind foarte 
lipicios, el a străbătut şi a molipsit şi 
cele mai sărăcuţe colibe. Azi pela sa
tele noastre nu poţi, să mai faci deo
sebire între femeia bogată şi cea să
racă, căci amândouă Bânt îmbrăcate 
cu haine Bclipicioase. Astăzi puţine 
femei mai sunt prin Bâtele noaBtre, 
cari să poarte vre o haină lucrată de 
mânile lor. Şi odată ce s’a încuibat 
aceasta boală, nice vorbă ca Bă mai 
pui vreun ban la o parte pentru zile 
mai rele.

Bătrânii nostri nu erau ca noi 
luesoşi — ci foarte puţine lucruri 
cumpărau dela negustori: Femeile bă
trânilor nostri, să îmbrăcau şi îşi îm- 
brăcau bărbaţii şi copiii lor, cu haine 
lucrate de ele.

Şi bine făccau, căci hainele lucrate 
de aior mână aveau Însuşirea de-a fi 
foarte tari, şi aşa Bă cruţa mult şi

Că îngerul va veni 
De trup te va despărţi.
Iar Precesta auzind 
Pe archanghel cuvântând 
De grabă că a fugit 
Şi în munte s’au suit 
In Eleon cel Irumos 
D’unde să ’nălţă Christos 
Şi mânile încleştând 
Pe pământ îngenunchind, 
începu a să ruga 
Fiului său, Precesta:

»0 Iubite fiul meu 
Care eşti şi Dumnezeu 
Cel ce bine ai voit 
Din ceriuri te-ai pogorit 
Din mine te-ai întrupat 
Să scoţi pe om din păcat,
MS rog ţie fiul meu 
Ca unuia Dumnezeu 
Ca să mă iai şi pe mine 
Din inpreună cu tine,
Că inima, fiul meu 
E arsă de d o rii tău, —

puneau la o parte pentra timpuri mai 
grele.

Noi insă nu facem aşa cum au 
făcut ei.

Noi lăpădătn banii, caşi când ne-ar 
fi duşmani!

Aruncăm banii pe beuturi strică- 
cioase sănătăţii, pe hainele cele slabe, 
şi sclipicioase, cari aeăţindu să numai 
de un Bpine te lasă pe jos. Şi mal 
aruncăm bani pe câte şi mai câte ni
micuri, de cari nu avem nice o tre
buinţă.

Femeile noastre de astăzi, s’au 
lăsat de obiceiul bătrânilor, de a-şi 
ţese Bingure hainele pentru casă, şi 
s’au dedat de a şi cumpăra dela ne
gustori Ovrei toate cele de lipsă pentru 
îmbrăcăminte, cu preţuri mari. Ba 
adeseori cumpărând vre o ştofă pentra 
haină nici nu o coasă, ci o dă la cine 
şti cine pentru ai-o coasă ca maşina, 
ca să fie mai frumoasă.

Luesul este cu totul nefolositor, 
nu vatămă corpul dar strică sufletuL 
Femeia, care stă numai a să înpodobi 
şi a să gâti, în curând devine mân- 
dreaţâ, şi uşuratică, neserioasă. Gustul 
luesului prinde rădăcini în inima ei, 
făcându-o să poftească haine şi lucruri 
mai presus de poziţia în care să află, 
cea ce apoi duce la sărăcie.

Trebue să muncim şi Bă punem 
cât de puţin din munca noastră la o 
parte. »Cine nu munceşte şi nu eco
nomiseşte pănă este tinăr, cu ce va 
trăi la bătrâneţe?»

Nu-i rămâne decât să plece la 
ccrşit.

Fcricirea care orice om o caută, 
nu o poate găsi, decât: Cumpătându să, 
înfrânându-şi dorinţele şi patimile şi 
deprinzându-să cu cruţarea, care este 
•Stâlpul fericirei».

Nloolale Baolsr.
_______ pictor bis.

Beţia şi urmările ei.
Convorbiri de

I. Manlt Popa, înv. 
l’rcdat cu ocaziunca examenului, dc 5 elevi ds 

repetiţiunc.
(Urmare şi fine).

înv.: Bravo nene Ioanei Dumineca 
şi In sărbători lăsaţi toate grijile lumii 
acesteia, lăsaţi rachiu în foc‘ celui care

Precesta aşa vorbind 
Jos din munte pogorând,
Cătră satul ei să dusa 
Precum îngerul ii spuse,
In satul ei Ghetsimani 
Unde locuia de ani,
Iar Petru şi Ioan sta 
Aşteptând pe Precesta 
Vrând bine şi ei să ştie 
Cu Precesta ce să fie,
Şi lăsând aceste toate 
Un nour luminos foarte 
Pe dânşii acoperi 
Şi pe toţi apostolii,
Căci căuta s i  se adune 
In Ghietşimani pe cum spune 
Venind toţi apostolii 
La chilia Preceştii,
Precesta dacă ajunse 
Pe toţi adunaţi văzuse 
Cătră dânşii să ruga 
Cuvântându-le aşa:

»Şedeţi cu toţi dinpreunl 
Să-mi pot lua ziua buni
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l - a  scornit, mergeţi la biserică, rugaţivă 
cu credinţă. Vmo acasă şi te odihneşte, 
au căuta crijtna, şi o să vezi cât o să 
£  de liniştit in inima şi sofistul Dtale.

Să părăsim crâjmele că numai r$p 
ne fac, să căutăm bisericile, şcolile şi 
alte lucruri frumoase, că atunci va fi 
mai bine.

Trand: Mai bine zău Dle înv. 
atunci nu ar mai veni atâtea nenoro
ciri pe capul nostru.

Inv.: Nu, nene nu i Pentrucă D-zău 
apoi cât este de bun, tot işî Întoarce faţa 
dela noi, pănă ce păţim ca cei din America, 
unde i-a Îngropat pământul de vii, şi atunci 
va fi vai de acela care ş a petrecut timpul 
In beţie şi sudalme. Atunci îşi vor cere 
moartea, dar moartea nu vine, şi el 
trebue să se chinuiască, că i-a plăcut, a 
liga, a înjura când să ţinea sf. slujbă 
in biserici.

Ţi-a plăcut a da crucerii pe rachiul 
otrăvitor In loc de a lu suina pe sama 
s t  biserici.

Deci fiţi treji! Toţi cu ochii In 
patra dragii mei — fiţi gata, prive
gheaţi şi vâ rugaţi, că nu ştim când 
va veni să ne judece acela pe care noi 
nu l cinstim.

Ioan: (blând) Da, da Dîe e drept. 
Aşa mi-a căzat la inimă ce mi-ai spus 
Dta, de stau să plâng de bucurie. Dar 
te rog una — hai Dle să jucăm hora 
aceea care ai vrut să mi o areţi odată 
când eram beat şi nu te-am ascultat, 
şi iacă fâgăduesc, că nu mai beau mai 
mult! (Dă mâna cu înv.:)

Inv.: Bine! Fie!
(Să înşiră în horă şi cântă după 

hora dela Sinaia sau pe alta melodie, 
<eu pe aceea l’am cântat).

Toţi: Cine o ’ndrăgit rachiu 
Ii mâncă casa pustiu 
Cine o ’ndrăgit vinarsu
Ii mânca casa năcazu 
Daţi, daţi, daţi mâna cu mine 
Piară rachiul din lume 
Beţia sâ se stârpească 
Aşa şi iar aşa 
Cu toţii ne-am lega 
Să nu bem să ne’nbătătn 
Şi legea s’o călcăm.

II.
Că rachiu îi tot otravă 
Lumea ’ntreagă o omoarî1,

Că astăzi călătoresc 
Şi de voi mă despărţesc,
Şi mă duc la Fiul msu 
L a al vostru Dumnezeu, 
îngerul cum mi să pare 
îmi aduse o stâlpare,
O  stâlpare de finic 
Cătră ceriu să mă ridic —
Apoi aşa cuvântând 
Câtră apostoli grăind:
Fiţi cu Christos Dumnezeu 
Slujile fiului meu.
Apostolii auzind 
Nu putea grăi cuvântu 
Că plânsul îi năpădirii 
Lacrămile le porniră 
Numai Ioan cel voinic 
Răspunzând un cuvânt mic 
Iar când plânsul îi curma 
începu a cuvânta:
Doamnă ajutorul meu 
Ş i maica lui Dumnezeu

O omoară-o sărăceste »
Şi-’n mormânt o prăvăleşte.

(Refren: Daţi, daţi mâna etc.

Ion.* (Să lasă de mâni şi bate în 
pălmi).

Să trăiască Dl înv. că frumoase 
lucruri ştie. Ho! Dle asta n’am crezut-o 
eu, ca să fie cineva să mă poată des- 
bara de rachiu. D zău să ne ajute să 
facem cum ne-ai spus (dă mâna).

Toţi: D-zău să sjate.
Lisandr.: (ca şurtul la ochi) D zău 

să-ţi dea bine d'e, că mi-ai fâcut un 
mare bine. Dnmnezău cu n o i!

Inv.: Amin.

F E L U B I M L
Furnicarele, ca cuptoare de pâne. 

In unele părţi ale Africei, locuite de 
Hotentoţi, sunt foarte puţine lemne şi 
ds accea pentru coacerea pinii să 
folosesc furnicarele. Anume pe acolo 
sunt neşte furnici foarte mari (termite), 
cari îşi fac furnicare pănă-la o înăl
ţime de câte un metru şi le alcătuiesc 
din paie şi alte plante uscate. Hoten- 
toţii fac pe la mijlocul furnicarului o 
gaură mai mare, cât e aluatul de o 
pâne, îl bsgă acolo şi astupă gaura, 
apoi dau foc furnicarului, făcând cu 
un lemn o gaură şi in vârf al lui, ca 
să poată eşi fumul Astfel pânea să 
coace frumuşel. Un furnicar numai odată 
să poate folosi, dar aceasta nu face 
nimic, deoarece furnicarele sunt pe 
acolo foarte multe pe câmp.

*
Istoria nădragilor. Egiptenii şi 

Fenicienii vechi nu cunoşteau nădragii; 
ei purtau rocuri lung», pănă la glesne 
şi fără mâneci, iar în picioare trăgeau 
cisme, cu tureacul nalt pănă la genunchi. 
Nici Grecii din vechime, şi la început 
nici Romanii, nu purtau nădragi, ci-şi 
învăleau trupul cu toga (haină lungă). 
In Roma s’a început a să purta nădragi 
mai întâiu sub împăratul Caligula. Ro
manii au văzut la Gali nădragii, le-au 
plăcut şi în curând s’au răspândit. In 
Roma Galia nu să numea altcum, decât 
Gallia bracata. (Galia îmbrăcată cu 
nădragi). Din Galia să aduceau la Roma 
cei mai iscoslţi croitori de nădragi.

Pănă acum am avut 
Pe acel ce ai născut,
La toate ajutorinţe 
De-ajuta cu sârguinţe 
Când la ceriu s’au înălţat 
Pe tine ne-au fost lăsat,
Să te avem mângăere 
In năcazuri cu durere.

Acuma şi tu ne laşi 
Şi singuri suntem rămaşi,
D s toată lumea urîţi 
Şi de păgâni ocăriţi,
Precesta încă răspunse 
Că de plâns era pătrunsă
Zicând : Nu vă obidaţi
Ci întro credinţă staţi
Căci eu şi de voiu muri
Pe voi nu voi părăsi
Drept aceea mă’ngropaţi
Cum airea vă aflaţi. (Va uxraa).

Astfel patria de obârşie a nădra
gilor este Francia de azi (Galia din 
vechime), de unde s’au răspândit In 
toată lumea. Prin evul mediu să purtau 
în Francia nădragi foarte ssurţi, dac 
cu timpul s’au făcut tot mai lungi. 
Pantalonii în forma de azi, s’au pur
tat mai întâiu pe timpul revoluţiei fran
ceze. E curios, că Negrilor din Africa 
le plac nădragii, îi primesc dela misi
onari şi-i poartă cu plăcere. Mai ge&vt 
i-au primit şi purtat Scoţienii.

P artea  L ite ra ră ,
____ rr-—————*** •]" -vrm-

Poesii poporale.
D i n  R f t t t - S a d u l a l .
Culese de Niculale Vldrighln.

Pentru'n pic de sărutat 
T oată  noaptea-am trămurat 
Ca un câae lângă gard 
Şi nimic n’am căpătat.
Asta nici nu-i omenie 
Dacar vrea mândra să ştie 
Mă ţine să-i păzesc garda 
Pănă o sărută altu.

*
Mândruţ-o cât vei trăi 
L a frumos nu lăcomi 
Că frumosu-i bun de fală 
T e  sărută şi te’nşală,
N u gândi leliţă zău 
Că frumosu-i num’al tău 
î i  al tău păn’te sărută 
Dacă pleacă el te uită.

*
Paremi rău şi mi năcaz 
Că la toamnă satu-mi las 
Foaie verde rosmarin 
JEa mă duc, trei ani nu vin 
Neamţule tu nu faci bine 
Unu ei, unu rămâne 
Bine-ar fi săi iai de rând 
Să nu umbli alegând 
H a  pe unii-i scrii la masă 
Iar pe alţii-i mâi acasă —
D e ţi s’ar usca mâna 
SS nu ştii scrie cu ea.

Din Apolclul-mare.
Culese de Ana Moga, jună.

De-ar fi dâtă D-zeu 
S ă  fi lost murită eu 
Când am fost fată micuţă 
Să nu fiu badii drăguţă.
De-ar fi dată Precesta 
Să fi murit şi badea,
Când au fost copil micuţ,
Să nu-mi mai fi fost drăguţ.’
Foaie verde depe baltă 
Dumnezeu să nu fi datS 
Asta dragoste între noi 
De năcaz la amândoi.

Foaie verde şi-o nuiea,
De-ar da D zeu să dea 
S ă mai fie târg de boi 
Să vie badiu la noi 
Să mai fi« târg de vaci 
S ă mai vie badiu ’ncoaci.

Foaie verde de cucutS 
Toate în lume să mai uită ,
Toata în lume trec şi merg 
Dela inimă să şterg,
Numai la inima mea 
Este un rât şi-o floricea 
Nu să şterg pănă-i lumea 
Râtu-i negru, floarea-i verd*:
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Inima şuiere sete 
De când ce-a iubit nu vede, 
Râtu-i mare, floarea creşte 
Inima mea rău boleşte 
Ce-a iubit n u  mâi zăreşte. 
Păsărică din vâlcele 
Adă leac inimii mele 
Din trei fagi trei rămurele 
Şi apă din fântânele 
Depe buza badii mele.

N O U  TĂŢL
A dunare com itatenză. Congre

gaţia estraordinară a comitatului S.bilo 
este convocată pe ziua de 21 Aug. c. 
la 9 oare a. m. La ordinea zilei sunt 
puse 25 de obiecte, cari să vor per- 
iracta.

*
La „fondul Victor şi Eugenia Tor- 

jiăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace" 
au mai dăruit: Constantin Oancea, parot h şi 
so{ia sa Valeria n. Aron din prilegiul Începerii 
zidirei bisericei din Cioara 50 bani, Dionisiu 
David, paroch în Scoreiu 1 cor., Ioan Oţoiu, 
paroch Aciliu 70 bani, Mioara-Viorica Tor
dăşianu, împlinind 4 luni, 50 bani, George 
joandrea, învăţător în Lugoj şi soţia sa 
Macrina 2 cor.

♦
Un notar ucigaş. De pe valea Hăşdăţii 

ni să scrie: La morile Şutului (din sus de 
Turda), era un morar român, om cinstit, care 
avea o trifoişte frumoasă lângă moară, fiind 
aproape şi de păşunea satului. Notarul din 
Filea de jos, (de care să ţine şi Şutu) ungur, 
cu numele Tob ds, având ctva mânie pe morar, 
a poruncit ciurdzrului din Şutu să mâie ciurda 
In trifoişte, pe răspunderea lui, ba şi-a păscut 
şi el caii acolo ziua la ameszi. Morarul a 
recurs la lege şi paguba din trifoişte s’a 
preţuit la 1000 Cor. Notarul a chemat la 
sine pe morar să se împace, dar nu s’au 
putut împăca. Morarul într’aceea s’a dus la 
crişma din sat (Filea de jo>) şi a întârziat, de 
inoptase. Eşind din crişmă el fu tocat cu 
bâte în cap de remase aproapo mort. Fiind 
dus acasă a sfus, (ă l-a bătut notarul şi soţii, 
dar ei au negat şi asta a rămas aşa pănă a 
murit morarul, când au constat medicii cauza 
morţii şi notarul a iost prins. Dar fiindcă a 
negat şi el şi martorii, el a fost pus pe picior 
liber. El promisese oamenilor bani, ca să nu 
mărturisească nimic, ba le-a promis că are 
să-i scoaţă din închisoarea preventivă. Văzând 
Insă oamenii, că nu-i mai scoatc, au spus 
to tu t Notarul fu prins din nou şi dus in 
închisoare.

Ear' acum Vinerea trecută au eşit co
misia cu oamenii cari au spus la faţa locului 
care cu ce a dat şi cum au dat în bietul 
morar. E destul că notarul a ademenit pe 
oameni si-i ajute Ia săvârşirea faptei.

Eată asta e povestea notarului Tobiaş 
care a fost pus să conducă câte va sate de 
pe valea Hăşdăţii.

Ţi-să roşeşte obrazul, te îngrozeşti de 
aşa fapte lăcute de cătră un deregător. El ne- 
ierici familia morarului şi a soţilor de hoţie. 
Sărman popor ce oameni ţi-a dat Dum
nezeu să te păstorească ! —  Adevăr.

*
Pentru biserică. Din Sirata (comit. 

Făgăraş) ni să scrie, că atotputernicul D-zău 
a  învredririt pre tinerii iubitori de Christos a 
cinsti la Sfânta Biserică gr.-cat. de acolo ur
mătoarele sume în bani din America sudică : 
Teodor Ceposu 10 pesi, Emilian Candea 5 
pesi, George Balia 8 pesi, George Bardoşiu 
5 pesi, toţi din Sărata şi Silvestru Manesie 
5 pesi, Achim Oprisiu 5 pese, ambi din co
muna Luţia şi Constandin Savoiu 1 pesi, din 
comuna Sâmbăta de sus. Toţi^aceştia să află 
de present în America de sud şi aducându-le 
mulţumită, le facem cunoscut, că aceşti bani 
să vor întrebuinţa spre scopuri bisericeşti, 
cum au şi fest dăruiţi. — Nistor Măsariu 
preot gr.-cat. in Sărata.

*

La fondul de 2 0  bani al Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzăre au mai dăruit 
Dr. Nicolae Şerban de Voila, adv. şi dep. 
dietal, 1 cor., Ioan Mateiu, abs. în teol., 
Ioan Gârbacea, luncţ. la consist., Ioan Im- 
băruş, când. de în v , Avram Moga funcţ. con
sist., Lazar Tritean, ref. scol., fiecare câte 20 
bani şi Vie. Tordăşian prezident, 10 bani.

*
Numai pudra de piele borâx impe

rial a lai Mack nu conţine nici un fel de 
materie vegetabilă şi f. ţă de praful de pre
sărat ofere, d. e. cu conţinutul său bogat de 
pudră, avantrgii vredni e de conziderat. Pudra 
de piele borax-împerial a Iui Mack, în urma 
însuşirii sale recoritoare şi adauselor deosebite, 
împedecă creparea, a p r i n d e r e a  şi bubiţele 
pielii şi de aceea moaşele o folosesc de lapt 
ca cel mai bun praf de presărat pentru copii. 
Pudra de piele borax-împerial a lui Mack e 
de preferat şi pentru persoane cu piele deli
cată şi ca praf de prăsărat contra asudării 
picioarelor. Facem anume atenţi pe cetitorii 
nostri asupra acestei novităţi.

*

Urs împuşcat. In muntele Liban, apar
ţinător comunei Gyergyouifalău să ivise de 
curând un urs, care făcea pagube în cirezile 
de vite. A răpit vite cornute şi oi. Zilele tre
cute un fecior din sat mergând la tăiat de 
lemne în pădure, s’a întâlnit cu ursul. Noroc, 
că feciorul avea puşca la el. El l-a luat la 
ţintă şi l a oroorît. Ursul era o fiară puter
nică, cam de 6 ani şi avea lungimea de a- 
proape 2 metri.

♦
Români morţi ln America. In spitalul 

din Newcastle Pa a repozat în 19 Iulie c. 
Românul Ioan Faur din Nădlac (comit. Cianad). 
El să afla numai de 4 luni în America.

— In oraşul Dundee Ohio a răpozat 
Ioan Frunză, de loc din Braşov. El s'a înecat 
in râul din apropierea acestui oraş, voind să 
se scalde.

Amândoi au fost petrecuţi la vecinicul 
locaş de mulţi Români aflători in acele oraşe.

*
Legea şcolară. Suntem avizaţi, că la 

tipografia diecczanâ din Arad s’a pus sub 
tipar şi va eşi în curând în româneşte cartea:
• Legea şcolară» rtieritoare la relaţiunile de 
drept ale ş oalelor p°P- e!em. nesusţinute de 
stat şi Ia cocnpetinţele învăţătorilor comunali 
şi confesionali, precum şi îndrumarea mini
strului de şcoale referitoare la aplicarea şi 
executarea acestei legi, cu esplicări la fiecare 
paragraf.

Din aceasta carte va şti ori-şi-care învă
ţător cât salar fundamental, cât cvincvenal şi 
câţi bani de cortel îi com pete; precum să va 
şti orienta ori şi-cine asupra procedurei ce are 
de a urma pentru a putea corăspunde tuturor 
cerinţelor legii. Cartea să estinde pe 8— 10 
coaie de tipar. Preţul unui exemplar 2 cor. 
Conziderând că s i  tipăreşte numai un număr 
restrâns de exemplare, e de dorit ca coman- 
dele Bă se facă numai decât cu trimiterea ba
nilor înainte la adresa: «Tipografia diecezană 
in Arad».

*
Ioan Pipoş. Cu titlul: O pagină lumi

noasă din istoria Zarandului. Viaţa si faptele 
lui Ioan Pipoş, fostul comite suprem (fişpan) 
al Zarardalui, principalul factor la înfiinţarea 
gimnazului din Brad. Scrisă pe baza docu
mentelor autentice, de un profesor. Orăştie 
»Tipografia nouă*, — a apărut zilele aceste 
o broşură de 43 pag. Din titlul ei să vede, 
că broşură esţe de însemnătate şi totodată şi 
actuală acum, când să adună bani pentru 
gimnaziul din Brad. O recomandăm cetito
rilor nostri, cuprinzând ea un capitol intere
sant din silinţele noastre politice-culturale.

*
Principele Ferdlnand al Bulgariei îm

plineşte 20 de ani de domnie pe tronul Bul
gariei. In Sofia să dau din acest prilej, în 15 
Aug. a  serbări frumoase, la care curtea ro
mână, e reprezentată prin moştenitorul de 
tron, Ferdinand. Tot din acest prilej princi
pele Bulgariei va fi numit de regele şi împ. 
nostru proprietar al reg. 11 de husari.

*

S at de m o d el. »Drapelul« scrie urmă
toarele: Comuna Luncşoara, fiind ameninţată 
cu şcoală de stat, a hotârît să înfiinţeze şi c 
a doua şcoală confesională spre a putea aven 
loc toţi copiii obligaţi la şcoală. Se va în
fiinţa şi un fond de bucate pentru a să 
putea plăti din acest fond salarul învăţăto
rului, precum şi un lond pentru zidirea unei 
biserici. Comuna are şi cor bun bisericesc, 
De-am avea în toate comunele româneşti 
conducători buni şi popor bun!

*
Comandantul de corp din Sibiiu, ge

neralul Gaudemek, însoţit de mai mulţi ofiţeri 
de rang înalt, a făcut vizită regelui Carol ai 
României Ia Sinaia. Este obicinuită vizita de 
vară, ce o face deobicei comandantul militar al 
Ardealului, casă salute pe regele Carol în numele 
Măiestăţii Sale regelui şi împăratului nostru..

*
Brânza !n Asia-Mlcă. In comerţul de 

brânzeturi al Asiei-Mici, Bulgaria ţine primul 
loc. Apoi urmează România, Olanda, Grecia 
şi Elveţia. Importul total să socoteşte la 
aproape 12 milioane fci. Din Bulgaria să a- 
duce mai ales brânză albă de oaie, în bu
toiaşe mici; aşa numita brânză americană,, 
care se vinde mult în Asia-Mică, se aduce 
din Canada.

*

Bancnote falze de 20 cor. să află din 
nou in circulaţiune. Să deosăbesc de banc
notele cele bune mai ales prin desemnul mai 
dur, coloarea mai roşie şi prin accentul apli
cat întors în* cuvântul »szâm» în loc de 
»sz;lm«. Falzificatele poartă numărul 08016& 
şi seria 3204.

*
Teatru în Sibiiu. In 31 August c. va 

începe în Sibiiu reprezentările societatea tea
trală ungurească, de sub direcţiunea dlui 
Heves Bela. Trupa constă din 60 de membrii. 

+
L’a o m o râ t tau ru l. > Lupta* scrie: In 

med loarte trist s'a sfârşit păstorul Nicolae 
Cenca din Elisabetinul Timişorii. Anume 
pe când mâna vacile la câmp, un taur 
înfuriat s’a repezit la el Iuându-1 pe coarne 
şi trântindu-I la pământ pănă li eşi nenero- 
citului om sufletul.

Păstorul s’a luptat cât s’a putut cu 
taurul, în câte-va locuri l’a şi impus cu cuţitul, 
dar de la o vreme să obosi şi astfel taurul 
isprăvi iute cu el. îngrozitoarea scenă a fost 
privită de mai mulţi inşi, cari cu topoare, 
furci de fier, bice, merseră păstorului in ajutor. 
Dar în zadar căci înfuriatul animal nu s’a 
lăsat înfricat, pănă n’a rămas învingător.

♦
Desp. Solnoc-Dobâca al «Asociaţiei* 

îşi va ţine adunarea generală ordinară în Dej, 
sala cea mare a comitatului, în 28 August n. 
Cu această ocaziune teologii români din Gherla 
vor da un concert, iar dl Zaharie Bârsan va 
da cu trupa sa o reprezentaţie.

*

La o alegere de p re o t. Ni să scrie: 
Din incidentul meşteşugitei alegeri de preot 
gr. ort. în Măgărei întâmplată la 8 Iulie a. c. 
sub bajonetele jandarmăreşti îi succese mino
rităţii alegătorilor a-şi alege pe candidatul lor, 
contra celor 70 Români purtători de toate 
greutăţile bisericei şi şcoalei, cari au pretins 
nou concurs. Să fac pregătirile posibile pentru 
şcoală de stat, având la îndemână şi cele 
două familii ungureşti. De altă parte, să fac 
declaraţii întărite cu jurăminte, cum că vor 
trece in corpore la conf. gr. catolică. —  Triste 
lucruri.

*

O&rtea engleză: R om ânul 
amerloan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 p o a te  
procura la âdministraţiunea nFou 
Poporului".



@ F @ E W B Fag. 421

Cununie. Syîvia Cenariu şi. Ioan Mu- 
*ăşan îşi serbează cunuia lor, în 28 August 
st.’ n. 1907 Ia 4 oare p. m. în biserica gr. 
cat. din Cotul de Câmpie.

*
Logodnă. Minerva E. Balinth şi Virgil 

Cenariu,-(lara inf.) vestesc că s’au logodit.
*

Sărm anul Matia. Cum ştim compa
trioţii ncstri unguri au ridicat unguritului rege 
Matia Corvinul o statuie în piaţa Clujului. 
Regele Matia e înfăţişat călare pe cal. S’a 
iăcut mare tărăboiu patriotic la,de&vălirea sta- 
tuei, desi Mateiu Corvinul, fiul lui Ioan Hu- 
niade a ‘ fost Român. Toate bune, dar de un 
tim p a început să se crepe statuia, mai ales 
Ia picioarele calului. S’a început^ repararea, 
-dar cine ştie cum va isbuti şi cât va ţinea 
lucrul reparat, aşa că uă poate ca regele Matia 
să se prăbuşească cu cal cu tot. Sărmanul 
Matia!

*
Fâlzlficatori de bani. In Braşov a fost 

prinsă o bandă de f alzificatori de bani, cari 
fabricau băncuţe de câte 20 cor. Gendăr- 
snăria a prins la târgul din Prejmer pe un 
Săcui Fazekas Pal, care schimba băncuţe 
noue de nouţe. Luat de scurt, el a mărtu
risit totul, a spus că capul bandei e Borbely 
.Antal, industriaş din Braşov şi a numit şi pe 
ceialalţi soţi, toţi Săcui »veritabili*. .Acum 
sşed la răcoare. ; .

*
Vizite. >Unirea« din Blaj scrie: In zi

lele acestea a fost oaspeie Escelenţiei Sale 
Părintelui Mitropolit, Nicola Franco preot 
îtalo-grec, aplicat în biblioteca Vaticană. Papa 
Nicola Franco, care a fost coleg Escelenţiei 
Sale cum şi Escelenţiei Sale Dr. Szabo epis
copul dela Gherla în colegiul grecesc din 
Roma, a vizitat toate episcopiile şi mănăsti
rile greco-catolice din Austro-Ungaria.

— Vineri în 9 1, c. a vizifat pe Esce- 
lenţa Sa Părintele Mitropolit, comandantul 
corpului XII de armată din Sibiiu Escelenţa 
Sa Dl Iosif Gaudernack. Domnul comandant 
a  asistat la manevrele repimentului 31 la 
Cenade, încvartirat de prezinte în Blaj.

*

Cazări de moarte. Vasile Pipoş, prot. gr. 
or. penzionat şi paroch în Hondol, a repozat 
Miercuri în 7 Aug. c. în vârstă de 75 ani. înmor
m ântarea s’a făcut Vineri, în 9 Aug. c. în 
cripta familiară din Hondol.

— Petru Pipoş, jude de tablă în pens. 
asesor onor. la Cons. metr. din Sibiiu etc. a 
repozat în Sibiiu Vineri, în 9 Aug. c. după 
scurte suferinţe, în vârstă de 78 ani. înmor
mântarea s’a fâcut Duminecă In 11 1. c. 
luând parte la ea un public numeros şi 
distins.

*
Emigrarea în săptămâna treeută. 

Săptămâna trecută au sosit la New-York 
:2756 emigranţi din Ungaria şi anume: 613 
Maghiari, 1328 Slovaci, 284 Germani, 360 
Croaţi şi 171 Români.

*
Nenorocire. In 8 August c. locuitorul 

român din Orlat, Dumitru Nanu a fost lovit 
în pădurea »La Vârf a« de un arbore, pe 
care îl resturnase, ruinându-1 greu la cap. 
Nanu a repozat a doua zi, lăsând pe femeia 
îui văduvă cu 4 copii.

*
Să ne ferim  de înşelători. >Rev. Bitr.«

li să scriu următoarele: Ven. Conzistor din 
Gherla prin circularul de sub numărul 533—907. 
Iace cunoscut clerului din întreaga diecesă, 
că un speculant evreu din Gherla, anum e: 
Kohn E kk  vinde icoane şi vesminte biseri
ceşti, cu recomandaţie falsă, — făcută de o 
persoană necunoscută pănă acum — zicând 
că acelea sunt dela societatea S. Iosif din 
Nicula, ba că hainele şi icoanele sunt sfinţite 
de călugării din Nicula, ba că s’a urnit (dărâmat) 
turnul mănăstirei şi trebuie să-l zidească din 
nou şi câte alte minciuni inventează pentru 
de a-şl valoriza marfa. Pentru de a feri pe 
credincioşii noştri de astfel de seduceri, le 
atrag atenţiunea, c ă : 1 La mănăstirea din 
Nicula nu sunt călugări. 2 Mănăstirea e in 
stare foarte bună şi nici când n'a purtat şi

nu poartă negoţ cu nici-un fel de marfă. 
Deci toţi aceia, cari sub firma mănăstirei, ori , 
societăţilor religioase din Nicula aduc în co
merciu şi vând recvizite bisericeşti, — sunt 
nişte şarlatani, înşelători mincinoşi şi speculanţi 
ordinari, pentru ce trebue arătaţi autorităţilor 
spre a-i pedepsi. — C.

* -
Câne şi mâţe turbate. In Hunedoara 

a sărit preste pălan i în grădina Froebeliană 
de copii un câne turbat şi a muşcat mai mulţi 
copii. Cânele a fost puşcat de poliţie.

In Vulcan (cott. Hunedoara) o mâţă 
turbată a muşcat pe mai mulţi oameni. Cei 
muşcaţi au fost duşi la spitalul pentru vin
decarea turbării, î i  Budapesta.

*  • ■' ■ ,

Foe. In Ghiurfalău (1. Cluj), neşte copii 
jucându-să cu lemnuşe au aprins o claie de 
fân. Focul a mistuit casele şi tot agonisitul 
la doi economi.

■.......  . — *
Din Toarelâ. Din Toarcla, sat cu lo

cuitori Români şi Saşi, cam în părţi egale, 
ni să scrie, că trebile comunei le conduc Saşii, 
şi Românii n’au decât un post de jurat co
munal.

De când să ţine minte, în Toarcla 
crişmă comunală au ţinu-o în arândă tot birtaşi 
Jidani, cari s’au îmbogăţit şi apoi rând pe rând 
s’au dus. Ei mesteşugiau aşa, de arânda o 
căpăta tot câte un perciunat de-ailor. Acum 
a fost iarăş licitaţie pentru arâida crişmei, în 
15 Iulie şi Jidanii sperau, că iarăş va fi arân- 
dator Jidin. Dar s’au înşelat, căci vrednicul 
Român, Niculae Fleşar, alergând pe la Agnita, 
a adus vre-o 4 licitanţi creştini, cari au oferit 
mai mult ca Jidanii. Aşa crişma s’a dat unui 
creştin şi Românii şi Saşii din Toarcla au 
scăpat de Jidani. Aviz şi altor comune)

Tot din Toarcla ni să scrie, că în noap
tea din 19 Iulie s’au furat 6 cai din stava 
comunală şi ce e interesant, că la pază au 
fost de rând chiar fânogiul (primarul) şi doi 
Saşi.

*
Omorul dela Dânos. Privitor Ia groaz

nicul omor dela Dâaos (1. Pesta) decurg ne
întrerupt cercetările. Cum ştim ia Dânos a fost 
uciscrişmarulSzarvaş şi familia lui şi încă un om. 
S’a presupus, că ucigaşii au fost Ţiganii cor- 
turari şi gendarmeria a prins o mulţime de 
lăieţi de pe Alfold. Cei bănuiţi au fost as
cultaţi de judele'de instrucţie, dar ei tăgădu
iesc cu toţii. Acum s’a aflat un feciorandru 
ţigan de vre-o 17 ani, care a mărturisit, că 
el a păzit căruţele şi caii Ţiganilor la Dânos, 
pănă ce aceia au săvârşit omorul în crişmă. 
A numit apoi pe ucigaşi, cari sunt 5 bărbaţi 
şi câteva femei; femeile au stat pază. Tot 
asemenea a mărturisit o ţigancă Maria Ko- 
lompâr despre ucigaşi. Să sşeră ,'că  în curând 
făptuitorii vor fi dovediţi.

* r
Un pretendent la tronai Sârbiei.

Cum este ştiut, fostul rege al Sârbiei, Milan, 
are un fiu natural, cu numele George Cristici, 
care da prezent trăieşte în Constantinopol. 
Acum de curând neşte necunoscuţi au făcut
o încercare de-a ucide pe tinărul Cristici, dar 
n’au isbutit Fâcându-se cercetare a fost as
cultată de cătră poliţia secretă şi mama lui 
George Cristici. Cu această osâziune ea a 
arătat o scrisoare autografa a Regelui Milan, 
prin care acesta îl recunoaşte pe George 
Cristici ds copilul său. Mama Iui George 
Cristici a fotografat scrisoarea Iui Milan în 
mai multe exemplare, cari le-a trimis tuturor 
puterilor europene pentru a arăta că fiul ei 
are drept la tronul Sârbiei. Această desco
perire a produs mare sensaţie în cercurile 
politice din Constantinopol.

#

Ciuma de vite. In câteva părţi ale 
ţării s’a ivit ciuma de vite. Astfel în comi
tatul Cojocnei s’a ivit în satele de pe Câmpie : 
Silvaş, Batoş, Sovata şi Sângeorgiul de 
Câmpie.

In comitatul Aradului asemenea s’a ivit 
aceasta primejdioasă boală în 11 comune. Au

murit mai multe sute de vite. In Maramurăş 
bântuie ciuma în 8 comune. A id au căpătat-o 
dela vite şi doi oameni, cari au m urit.

* ■
Din M urăş-Oşorhaiu. Ni să scriu ur

mătoarele : Oraşul Murăş-Oşorhei a dat^ găz
duire vara aceasta la 150 de învăţători in re
zervă la honvezime, aparţinători regimentelor 
21, 22, 23 şi 24, luând parte Maghiari, Saşi

■ si o parte însemnată de Romani.
Printre toate greutăţile ce sunt împre

unate cu viaţa militară, totuşi le este dat 
soldaţilor din când in când a avea şi câte o 
clipă de bucurie, pentru a da uitării pe un 
moment greutăţile zilei. In noaptea de 20 
Iuliu st. n. a. c. era să se ţină un exerciţiu 
de noapte cu învăţătorii rezervişti, care^ prin 
bunăvoinţa oficerllor conducători Beleayesî 
Jeno, Darvas Lajos şi Keszler Samu« ■— s’a 
prefăcut în petrecere sub numele »maial de  
noapte».

Cu suma de 300 de cor îneassată dela 
toţi învăţătorii aflători la honvezime, s’a procu
rat de ale mâncării şi beuturii, şi s’a angajat o 
musică — durere însă că boala şovinismului 
a pus stavilă Românilor, neputându-şi aceştia 
manifesta sentimentele lor naţionale.

Binecunoscutul învăţător N. Oancea 
(Braşov) ca conducător de cor, pe când voia 
să-şi pregătească coriştii pentru a exscuţa
o cântare românească, a fost alarmat din 
partea colegilor şi aşa a cedat, abstând dela 
executare şi dând loc învăţătorului Simott 
Iozsef, pentru a-şi ţinea toastul înflarilat cu 
dovezi patriotice.

Iată încă o dovadă despre modul cum 
sunt tractaţi Românii, pe cari soartea îi aruncă 
a trăi în atingere cu compatrioţii maghiari.

Corespondent.

81 peate oăpSta !■ tot lossî

88 26—42 a Iui Sarg
creaă da dinii aeboasjarat de lipsi, păstrau* 

dinţii curaţi, albi ?i sănătoşi.

N. 0a. în V. Am dat «Cântarea* înainte, ca 
unde vor vrea s’o cânte la S. Mârie. Mulţumită. 

Tribinje. Votti da din ele.
Bp. în N- Nu să poate.

Proprietar, editor fi rsdscto? rssgsrsssfe»- 
S i lv e s t r u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Msîtsasf

Prea stimată doamnă,*
ştiţi pentru ce, la  cumpărarea 
cafelei malţ trebuie se intonaţi 
apriat numele »Kathreiner« î lugijţş

Pentrucă altcum ve 
espuneţi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e  lipsită de toate 
avantagiile,prih carisă 
distinge >Kathreiner*t

Căci numai —
Cafeaua malţ-Kneipp a

iflitf 
V i? ! '

lui Kathreiner
posede prin modul da 
pregătire particular aroma 
şl gustul cafelei de boane.

Insemnaţi-Ve deci foarte bine, 
prea stim ată doamnă, oă 
«Kathreiner» veritabil nu că
pătaţi decât numai in pachete 
originale închise, cu inscripţia: 
>Cafea m alţ-Kneipp a Iui 
Kathreiner» cu chipul preotului 

ţ . Kneipp, oa marcă de scutire.

1 15-
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Numai veritabilul

al lui Mack. 109 5~ 5
Spre folosire ziln ică în apă de spălat.

Veritabilul Kaiser-Borax al Iui Mack este cel mai blând ţi mai sănătos cosmetic pentru 
niele valorizat de ani de zile, face apa moale şi pielea curată delicată şi albi. Mijloc autiseptic 
iubit* centru îngrijirea gurei si a dinţilor spre folosire medicală. Precauţiune la cumparare. Ven- 
tabil numai în cartoane roşii cu 15, 30 şi 75 fii. cu marca de scutire de alaturea şi introducere

d6taiată'Singurul fabiicant pentru Austro-Urgaria G O T T L IE B  V O IT H , Viena III/l.

X. & S M S T S R
farm acist în Szâszvâros.

PREPARATE ECONOMICE.
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şl a cailor. Vacile dau prin 

întrtbuinţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. De mare însemnătate 
este pentru ori-rare econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin 
această să urcă valoarea — adecă prtţu l vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul este 60 fii.

Moartea cloţanilor şl a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 60 fii. |  I
Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea acestuia, găinile ouă mai mult ca I  I  

de comun, chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu r.e ouă — sau 
foarte puţin. Preţcl 30 fileii.

Unsoâre galblnâ pentru păduchi la vite. Ştiut este, câ vitele si porcii şuiere 
mult de mâncărimea păduchilor, prin care nrnncărime sunt rtţinuţi în ingră- 
şarfa  şi dtsvoltarca lor, ba chiar slăbindu-’i, astfel în cât în loc de a l'.-să 
ridica prtţul, chiar perd din valoare. De acea fiecare eccnom să intrebuinţrze 
atessta unsoare, căreia ii e preţul 20— 40 fi’cri. Cu unsoarea aceasta e de a 
ur.ge vitale si porcii. Şi la oarreni să întrebuinţează cu efect sigur. Are favo
rul că nu murdăreşte ca alte unsori pentru păduchi. 168 a 2—3

I N S T R U C Ţ I U N I .
E x trac te  p e n tru  p re p a ra re a  ru m u lu i, a  d ife rite lo r Itq u eru rl şi n lto r  beu tu ri.

Cine roeşte a-ţi prepara rum ţi licheruri foarte flnc, bene şi ieftino să întrebuinţeze din 
aceste extractc. Frcţul pentru a prepara 1 litră costă 40 fii d:n ori-c.irc extract.
Jiu/n de bcut. littm  /In p en tru  thee. ŞKrfiviţd. Ilachiu  de drojdie. Jieutură dulce 
de vişine. lîachiu  de bucate. Jiorovit ic<i. Ha'chlu dc prune. I î x t r a c t e  d c  l lc l ic r j :  

AUcisch. J)c l ’crc. Dc Cireşe. Alaraxquitio. Dc l ’anllic,.
Chee foarte fină 1 Pachet cu 20 fii., 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor.
Qu rn n  J q 7m C lirn  I Cura1; numai din suc dc zmeură de munte, preparat cu 
o y i l lp  liu ZIi 11CIUId i zăhar rafinat. 1 coli postai de 5 kilo 6 tor. 50 fii.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0 forţă de lucrare bună, ieftină şi eignrâ ofere

locomobilele original „Otto Petrolin'
Sunt neîncunjnrat de lipsă la treeratl

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De actea nu e peri
col de loc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şt Un- , 
garia la dorinţă să pot vedea puse ’•*

în lucrare »locomobiie Otto< 
ale noastre.

1") ' }i

„Motoarele Otto“ originale în legătura cu 
întocmirile de Gaz sugativ

1  '

după sistemul nostru. Cea mai ieitină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuir ţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150,000 de foiţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

M o t o r ©  !

Lan gen & Wolf,
falirlcă de m otoare

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Representanţ general

A n d r e iu  T o r o k
fabrică de maşini, în SIBIIU,

"*4 rT'?’

Săcară nouă
cumpără

ştefa n  M oga
SIBIIU, strada Trenului Nr. 4.

170 8—3

Pene de pat
boeme ieftine!

fi Kilo: noue, scărmănate cor. 9 60; mai bune 
cor. 12.—; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admit* pe lângă reb o ni fi caro 
de porto. 168 8 -6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta P ilsen , Bocmia.

V in d e ca re a  deplină
a boalelor secrete.

Bi na preget* nime Intr’o chestiune i t i t  .dn 
gingaţl a se presenţa odati la persoini, pentru-cit 
ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate pod afin punctual locul, causi, rispândirea şj 
starea boflei, ori-cAt de adânc ar fi boala inrădlcinatf. 
In organism. Pe basa acestei esarmnări poţi ca sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea rlufui. 
c*ca-ca ficcare o poate face acasă fără de a-’şv 
tmpedcca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate ven} 
In persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deami- 
ructul si dnpă ce va fi esaminată va prim) desluşirile 
de lipsa ţi le&curiletrebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare să puni marcă do 
răspuns. După Încheierea curei scrisorile ae ard sac 
la certre aspreai ae retrimit.

Un astfel <]c lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Palâcz, medie dc spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde a i bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie! desluşiri 
asupra vieţii scxuale.unde ’i-sc curăţă slnfjefo bolnav, 
nervii ’i-se Întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbau a ocupilţiunilor zilnice Dr. Paldcs 
vindecă da ani dc zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şî 
caşurile celc mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, dc tisticule, dc şira spinării, de nervi, urmări!© 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sănge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin dc organele sec- 
nuale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
întrare separată. Consultatiunilc le dă însuşi Dr. Paldca 
dela 10 orc a. m. până la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ame3zi).

Adresa: D r .P A L O C Z ,  medic specialist do 
spital: Budapesta VII* Kerepesi-ut 10. 28 1 8 -

Lu&ovie Ferencs,
cro itor  d e  bărbaţi, 

Sibiin, strada Cisnădiei ar. 12.
« co m an d ă  p, t. publicului 

c c l e  n i a l  n o u e  s t o f e  d c  p r i m ă -  
r a r ă  î n  m a r c  a s o r t i m e n t

s a o T O t ă ţ i l s
sosite chiar acum, pentra h&ms 
de bărb&ţi stofe englezeşti, 
iraaţuxeşti şi indigene, dm easi 
se esecută dapă masară tfcie is&i 
saodernc vestminte precum: §&@k&, 
Jaqsete, şi feame de gd
preţuri foarte moderate.

BeeaeM U atenţiîiae sacrită 
noatăţiis de stofe pentra g a r d i»  
a iu r i şi „Rsglara*, cari se tSă 
îotdesuna In deposit bogat

Asupra rsT © 2*era^iI©ff son- 
lesţionata In atdienil meu lasi ps?- 
mit a atrage deosebita atenţiona & 
on. doisni preoţi şi teologi absolveaţi

îa gasuri do urgssţă esalaaţie- 
sas * i  rîsâ esjaplst da Miae ia tsăsp
69 14 ®r«. 27 2 7 -

:

1
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Nr. 4017 A

ULIU EEOS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi ln toate soiurile de oro- 
lo& fe, ju vaere , artioli de aur
şi arg in t, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şt masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint.
Nr 4017 A. Orologiu ds argint Remontoir pentra dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 

n#»+n în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
rfnnln tare cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr- 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu târe 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aunt 3 cor. ~  Nr. 9190. 
Inel de aur-veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau aiemt e esaminat oficios si proba oficioasă vizibili esact, afară de aceea să garantează în sens, 
qă obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

institut de credit fundar din Sibiiu.
IPlaţa, mare Nr. 3 -5 .

I i p n n u t n r i  î n g i t a a  p i  a m i l i ţ i .

fH©i"tsa*i.ri fteiioia&r©»
gentlte de dări. 

ca bS pot lombard» la banca austro- 
aagsră, bS pot depune Ia toate tribuna* 
fals ungare de stat drspt cauţiune şi 
rodia şl ca oAuţtanl de oMtorU milit&re-

Depuneri spre fructificare.
Daţdii la internei* dsla dtpunerl o plă- 

tsşte Institutul. __  " -v  .

Hssoaiptare ds cambii.

Avansuri pe ef@et« publies. 

Credite de eont-curenfc
contra intabulâri şi altă gar&nţă.

E x e c u t a r e a

da flecare afaceri do banei şl do larafls prin
Cassa .de schimb
Sub coadiţiuai culante, mai cu seamă: 

cumpirareâ şi vânzarea de efootf publioa
monet* stîHas,

rSzoa&pSrsîsa cupoanelor p  efes$®loi sortat#,

încasam  ds cambii, checuri şl a s s in lr i ,
pieâsiM  i s  asesin&ri şi bilete de credit 

pentru atrăinktate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efeotslor ta depcait spra păstrare,

Informaţiuni amenunţite să dan cu bunăvoinţă şi fără spese.

O e a  m a i  i r e n t i i s i i t a  t> e i* e
- a fabricei dLe bere =====

Anton Drehsr soc. pe ac. în Kobânya (Steinbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
Depozit principal la

67 20-  M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

lşM

oiNI

I
1ii4

•(îifg dspsslts), ilgure contra incendiului
(I a «purgerii, etc. 4 16 —26

„RACOŢANA“
in s t  tu t de cred it ş i e c o n o m ii, so c ie ta te  p e  acţiun i în

Şeica-mare (Nagy-Selyk) NagyktikUlo m. Filiale: Mediaş şi Elisabatopole.

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5% pănă 
la 500 coroane, — pentru depuneri stabile dela 500 coroane în 
sui cu abzicere de 30 zile 51/î°Ioi — Direa de venit după capi
talele depuse o plăteşte institutul separat. — Depuneri pănă la 
3000 coroane, — să pot ridica şi — după starea casei — să 
plătesc fără abzicere. — Depuneri şi ridicări să pot face pe cale 

---- poştală şi eă expediază franco. —= ,-■"=
Tot asemenea acordează credite cambiale, personale, hîpotecsre 

si de lombard în raoăul csl mai culant.
1.7 9 !—3 D I R E C Ţ I U N E A .^

croitor de cavaleri 
=  S i b i i u  =  

Strada F a u r u lu i Nr. 2
recomandă p. L publicului

© © noutăţile @ ©
sosite chiar acum, pentru haine  
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe  
englezeşti, din cari se eseeută 
după măsură cele mal modeme 
vestminte, precum: Ssoko, Jar 
quete, fraeuri şi haine de 
salon, co preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez u n  rînd  complet d e  haine  
în timp de 24 ore.

159 47—52

Q i O O O O O O O O O O O O O O

0  Atelier pentru 0

0 Zugrăvitură bisericească 0
0  şi v
0 Pictură de firme. S

0
S i b i i u

Herraannsplatz Nr, 3- 
lângă Câsarma cea mare.

156 5—15

0
0
O

0g O O O O O O O O O O O O O O  Q %

Căsătorie!
. Un tinăr (june) econom, care dispune 

de o avere de 20.000 coroane, doreşte a face 
cunoştinţă cu o fată din casă bună, harnica, 
econoamă, cu zestre pănă la suma de 6000 
coroane.

Ofertele să se adrese redacţiunei »Foiî 
Poporului* sub numele (marca) »Căsătorie*. 

173 3—3

Tiiăr român,
inteligent, sănătos, dorind a urma Universitatea din 
Bucureşti, găsesce locuinţa, întreţinere intr’o familier 
în schimbul unei meditaţii. Detaile Verbale scrise Is 
jurnal fie-ce zi orele 2 —3. 182 1—1

Marca de scutire: „Anfeer®.
214 40—40

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treizeci ţi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma-

..r_ tism şi răceli. = = = = =
o Din pricina imitaţiilor de mai pu-

■ ţină valoare, la cumpărare se fim 
precauţi şi se primim numai sticle originale 
în satule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 fii., 0 . 1.40 
şi C. 2.— se capetă în toate farmaciile; dep. 
princ. la losif Torok, farm, în Budapesta.

Farmacia lu i Dr. Riehter la
„Leul de aur“ ln Praga

Strada Elisâbeth Nr. 5 nou
■ Espediţie zilnică. = =
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SpeclalităţI-preservative 
original franceze şi ame

ricane de gnmi. 
Recomandate da medicii 

Garantate ca sigure! -■
Beşici de gnmi şl de Peşte

in pachetare originală! Preţul 
per duzină Cor. 2,4,6,8,10,12. 

Novitate sensaţională!

„Silk Finish Nevertear"
Gnmi de mătase original 

americar.
It trece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!
Preţul per duzina Cor. 8— 12.

(D e  I m i t a ţ i i  eă n e  f e r i m !)
Bonta-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentrn dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusi vum, după profesorul Meu* 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 8 
Cor. Bnrtte de siguraitA pentru d^me per duzină 
6—12 Cor.
! MniiT Auto Vagi nai Spray, recomandat MnM I 
j l"UU • de medici, specialitatea hig!enică * 
! cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame
i Preţul 15 Cor.

Bidete, şp riţu ri p e n tru  dom ni şi d am e! 
îrigatosre etc. cum şi toţi aiticlii higienici aparţină
tori îngrijirii şi cort fortului bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratis şi franco lista de preţuri cea mai 

nonă detaiată a făbricei.
1P *TT*T BUDAPESTA IV.

■ m ClJ U M  JL A  Koronaherzegutcxa 17.
înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiedne, care comandă şi s î  provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărarea articîilor de gumi 20'/* rabat.

97 A 6-18

Moară de vânzare.
/

In comuna Sâlişte (comitatul Sibiiu) să 
vinde de tot m o a r a  l u n c i i ,  cu două pe
tri dc măcinat şi cu sâte, este loc pentru joagăr: 
fă poate face şi piuă şi maşină de aer.

Doritorii sunt rugaţi a fă  adresa U dl

177 2—2 Stan Steîlea
Szclistye (Sziben vm.)

Un băiat
să primeşte ca învăţăcel în Jimb’ăria lui

î-i s—s Ştefan Moga
Sibiiu, strada Trenului Nr. 4.

Cea mai bogată baie feruginoasA în accid car
bonic ţi  baie de nămol, idroterapie naţională, 

cură de zăr şi lapte

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei

staţie a  căilor ferate, situjtă la confluenţa Dornei 
şi Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov. *
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru  biciclete, de două-ori p i zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni in 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu trâ- 
sura^ călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeşti şi cele de in im i, la  anem ie 
arte rio îc lerosă  şi exodste. P rospecte gratis, Infor- 
rnaţiuni medicale să pot lua la medicul stabiliment 
tnlui de băi cons. imp. Dr. Arthnr Loebel.

120 14—15

Să caută un băiat
ca înTăţăcel în coridiţiuni foarte bune; învăţă
cei mai mari să primesc de 2 ani, în franze- 
laria-covrigăria lui

176 2 -2  Petru Moga
Sibiiu, strada Popi4cii Xr. 1.

Cea mal bună crâmă pentru ghete
dă glănţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigrin 
este de’recomandat, din punct de vedere sanitar, fiind-că 
Nigricul nu închide hermetic pielea, chiar şi Ia folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelor.

ST. FFRNOLENDT, VIENA.
98 18—52 i t i r n i s o r  d e  c u r t e  c. ş t  r .

Se capătă pretotindenea.

SfăpTO  Iapî@  i i  is s ia
.§!§§Ii®3&gl@®i

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai ca efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea urei pieli delicate, moale şi un tein 's rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 14—50

în interesul propriu
d a m e l e  şi  d o m n i i

?şi acoper lipsele In

confecfluno ds dam e, domni si băieţi» /  » » 
în .prăvălia de artieli de eonfecţiune

R. G R U N B E R G E R
Piaţa măre Nr. 3, in noul palat al institutului Bodenkredlt

=  Cel mai bogat asortiment, artieli cei mai fini. =
Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stimă

262 35—62 R. GRUNBERGER
prăvălie de artieli de confecţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.

Institut indigen. -*«- Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
3 28—62 din @ ibi iu

-9*8 Întemeiată Ia anul 1868
î a  B ib lia , s t r a d a  C ienăd ie l n r u l  6 (e d if le iile  p ro p rii) ,

asigurează !□ cela mai avantagioua condiţii:

contra pericolului de inosssdiu şi esplosiune,
edificii âe orl-ce fel, Debile, ilrferl, Ylîe, Dutreţnrl ţi tlte praducte econoslce etc, 

p f* asupra v ie ţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
A xignrSri poporale  Sără © ereetere Ktedicală
Asigurări pe «peas da fnagragniare ea aoiylrea laedlată a eapltălulal. 

Talorl asigurat# eontra iac§a4inlui: &î Capitala asigurat* asupra rlsţll:
84 ,075 .294  coroane. \$\ 9,203.195. coro&n©

Dela întemeiare institutul a solvit: 
p s t f i  gsspll. d6 iBwnfili. 4 ,2 9 5 .1 2 0 * 1 5  c .  pentrn np ltila  is!g pe Ylesţi 3 ,7 6 0 .8 1 0 .2 1  c .

, Oferte şl ori-ce informâţinnl ce pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şî prin agînifirUa prlnefpeis din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precun şl dels
sabsgsnţii din toata csEssnela nai B*«arS:

'Psvtm tipar r*spon3*bi3 Henri* Meltesr. C*roeaia ds imprimat Otto Baer, Dres<3a—Budapesta.


